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părţi a fost verificată independent. Nu se face nicio garanţie, expresă sau implicită, în legătură cu 
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conţinutul acestui raport. Nu se asumă nicio răspundere pentru orice pierdere care rezultă din erori, 

omisiuni sau interpretări eronate făcute de alţii.  

 

Orice recomandări, opinii sau constatări menţionate în acest raport se bazează pe circumstanţe şi fapte 

care existau la momentul în care studiul a fost efectuat. Orice modificări în aceste circumstanţe şi fapte pe 

care acest raport se bazează pot avea impact asupra recomandărilor, opiniilor şi constatărilor cuprinse în 

acest raport. 

 

Trimiterea la orice produs comercial, serviciu, nume, organizaţie specifică nu constituie în mod necesar 

sau implicit susţinerea, recomandarea sau favorizarea de către titularii proiectului, UE sau altă agenţie 

implicată în proiect. Părerile sau opiniile autorilor, dacă şi aşa cum sunt cuprinse în studiu, nu reflectă în 

mod neapărat pe cele ale agenţiilor implicate în proiect.  

 

Toate eforturile au fost făcute pentru a asigura calitatea traducereii din punct de vedere tehnic. Cu toate 

acestea, în cazul în care există discrepanţe între între diverse texte traduse, versiunea în limba română 

trebuie să fie invocată, drept versiune originală şi formală. 
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1. Introducere 

 

În ultimii ani, responsabilitatea socială a companiilor a devenit un subiect central tot mai adesea în atenţia 

mediului privat, autorităţilor şi societăţii.  

Înmulţirea implementării practicilor de business responsabile în România a început să fie mai accentuată 

în urma integrării în Uniunea Europeană. Motorul principal au fost companiile multinaţionale care au 

transferat cultura şi practicile organizaţionale de la sediile centrale la nivel local şi, ulterior, a fost 

oportunitatea de a accesa fonduri europene. În urma integrării în Uniunea Europeană, în România s-au 

dezvoltat şi „industrii responsabile” şi anume companii al căror obiectiv de afaceri în sine este 

„responsabil”. Aceste tipuri de companii şi-au dezvoltat un obiectiv de business din activităţi care aduc un 

beneficiu mediului şi/sau comunităţilor, iar „responsabilitatea” lor rezultă în mod indirect din produsele şi 

serviciile pe care le furnizează. În urma integrării în UE, România a cunoscut o dezvoltare a industriilor 

de energie regenerabilă şi management al deşeurilor, turism rural şi eco-turism, precum şi de 

comercializare a produselor ecologice sau organice.  

Cu toate că în România dezvoltarea domeniului de CSR/SR se află încă în stadiul de început, multe dintre 

companiile lider în acest domeniu înţeleg valoarea unei strategii robuste de CSR/SR, aliniate şi integrate 

cu valorile şi operaţiunile cheie ale afacerii, strategie ce se traduce în programe de acţiune tangibile şi în 

succes sustenabil.  

Domeniile cel mai des întâlnite în iniţiativele de CSR/SR în România sunt bunăstarea şi educaţia copiilor, 

artele, religia, mediul şi activitatea sportivă. Iniţiativele de CSR/SR nu se limitează doar la investiţii în 

comunitate, ci cuprind si responsabilitatea de-a lungul lanţului de aprovizionare, relaţiile cu clienţii şi 

satisfacerea nevoilor acestora, precum şi bunăstarea angajaţilor. În funcţie de comunitatea în care o 

companie îşi desfăşoară activitatea, anumite cauze precum bunăstarea şi educaţia copiilor, servicii pentru 

categorii defavorizate/ în situaţie de risc şi religia sunt abordate mult mai frecvent decât alte iniţiative 

comunitare.  

Capitolele 2, 4 şi 5 furnizează mai multe detalii şi definiţii ale CSR/SR şi a altor termeni utilizaţi în 

domeniu, o cronologie a dezvoltării CSR/SR la nivel naţional şi internaţional, precum şi detalii cu privire 

la abordările şi iniţiativele de CSR/SR din România. 

 

Focalizare pe IMM 

Cu toate că IMM-urile joacă un rol important în economia ţării (în general, IMM-urile constituie peste 

90% din întreprinderile din lume şi în acelaşi timp constituie între 50 şi 60 la sută din forţa de muncă), 

majoritatea informaţiilor, instrumentelor, contextului şi motivaţiilor pentru o activitate de business 

responsabilă tind să se adreseze marilor companii. Întreprinderile mici şi mijlocii sunt adesea trecute cu 

vederea în discuţii şi stabilirea de politici, fapt ce duce la o serie de presupoziţii precum că: IMM-urile nu 

practică CSR/SR; IMM-urile nu sunt familiarizate cu conceptul de afacere responsabilă; sau IMM-urile 

sunt organizate în principal în baza unor imperative economice decât pe consideraţii sociale, acest fapt 

fiind influenţat de constrângeri de resurse. 

Atenţia în direcţia responsabilităţii sociale a IMM-urilor este binevenită şi aşteptată în România, precum 

şi analiza diferitelor dinamici, probleme, presiuni şi motivaţii cu care se confruntă IMM-urile, 

potenţialului de a implementa afaceri puternice şi responsabile şi a beneficiilor ce pot rezulta. 
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Cu scopul de a avansa cunoştinţele în această direcţie, prezentul studiu a fost desfăşurat ca parte din 

proiectul „Întărirea capacităţii companiilor româneşti de dezvoltare a parteneriatelor sociale – RSC”, 

proiect co-finanţat din Fondul Social European, prin Programul Operaţional Sectorial pentru Dezvoltarea 

Resurselor Umane 2007 – 2013, Proiect ID: POSDRU/64/3.3/S/41722.  

Scopul principal al proiectului este de a creşte gradul de conştientizare în rândul IMM-urilor cu privire la 

importanţa şi beneficiile adoptării unui comportament de business responsabil şi de a creşte implicarea 

acestora în programe şi activităţi responsabile, în parteneriat cu sectorul public şi alţi parteneri precum 

companii (multinaţionale sau companii româneşti) şi ONG-uri. 

Capitolul 6 furnizează informaţii detaliate cu privire la practicile responsabile în IMM-urile româneşti, 

provocările şi beneficiile întâlnite, tendinţe de piaţă şi caracteristici. 

 

Abordarea cercetării 

Din punct de vedere al cercetării şi informaţiilor bazate pe date primare calitative şi cantitative, 

Responsabilitatea Socială Corporativă este un domeniu în continuă dezvoltare. Situaţia este caracteristică 

la nivel naţional şi internaţional. Majoritatea informaţiilor disponibile publicului (studii, rapoarte etc.) 

provin de la organizaţii private (majoritatea companii de consultanţă) sau organizaţii non-guvernamentale 

şi, recent, în urma unor proiecte în domeniu desfăşurate cu finanţare din partea Uniunii Europene. 

Informaţiile disponibile la nivel european reprezintă un conglomerat de viziuni naţionale diferite de CSR 

amestecate cu o viziune generală a Comisiei UE. Acest fapt reprezintă un punct de plecare relevant în 

dezvoltarea unei abordări naţionale specifice de CSR.  

În cadrul acestei cercetări, înţelegerea şi aplicarea CSR/SR în România, cu focalizare în mod particular pe 

IMM-uri, a fost analizată în 8 dintre cele mai mare oraşe din  România, în cadrul unor organizaţii cheie 

din toate domeniile societăţii: autorităţi publice, companii multinaţionale, companii româneşti, IMM-uri, 

ONG-uri, federaţii şi uniuni, asociaţii profesionale şi reţele.  

Cercetarea se concentrează pe îmbinarea a două metodologii. Pe lângă informaţiile secundare cantitative 

obţinute din surse diverse prin cercetare efectuată la birou, a fost desfăşurata şi o analiză calitativă cu 

scopul de a evidenţia „cum” au avut loc anumite experienţe organizaţionale. 

Capitolul 3 furnizează informaţii detaliate asupra metodologiei, abordării şi metodelor folosite, validităţii 

şi temeiniciei studiului. 
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2. Definiţii şi modalităţi de folosire a conceptului de CSR şi a altor 

termeni în domeniu  

 
 

Mediul de afaceri nu este separat de restul societăţii. Acestea două sunt interdependente şi trebuie asigurat 

că, prin înţelegere reciprocă şi comportament responsabil, rolul companiilor în clădirea unui viitor mai 

bun este recunoscut şi încurajat de societate. 

Ca şi motor al progresului social, CSR/SR sprijină companiile să se ridice la înălţimea responsabilităţilor 

de cetăţeni globali şi vecini locali într-o lume aflată în continuă şi rapidă schimbare. 

„Responsabilitatea Socială Corporativă reprezintă angajamentul continuu al companiilor de a 

contribui la dezvoltarea economică în acelaşi timp cu îmbunătăţirea calităţii vieţii angajaţilor şi a 

familiilor acestora, precum şi a comunităţii şi societăţii în ansamblu.” 

World Business Council for Sustainable Development 

„Majoritatea definiţiilor Responsabilităţii Sociale Corporative” descriu acest concept ca unul ce 

integrează preocupările sociale şi de mediu in operaţiunile de business ale companiilor şi în 

interacţiunea acestora cu părţile interesate, în mod voluntar. A fi responsabil social înseamnă mai mult 

decât a îndeplini aşteptările legale, de a te conforma. Înseamnă a investi „mai mult” în capitalul uman, 

în mediu si relaţiile cu părţile interesate. Experienţa investiţiilor în tehnologii şi practici de business 

responsabile faţă de mediu sugerează că a face mai mult decât a respecta legea contribuie la 

competitivitatea unei companii. A face mai mult decât a respecta cerinţele legale de bază în domeniul 

social (ex. training, condiţii de muncă, relaţiile management – angajaţi) pot avea de asemenea un 

impact direct asupra productivităţii. Deschide o nouă cale de a face faţă schimbării şi de a împăca 

dezvoltarea socială cu o mai mare competitivitate.’  

Uniunea Europeană
1
 

Cartea Verde – Promovarea unui cadru european pentru responsabilitatea socială a companiilor  

 

Atenţia asupra responsabilităţii sociale s-a concentrat până de curând în principal asupra companiilor ca 

modalitatea de a asigura o legatură între operaţiunile de business şi comunităţile în care acestea aveau loc. 

Viziunea conform căreia responsabilitatea socială se aplică tuturor organizaţiilor s-a dezvoltat pe masură 

ce alţi actori ai societăţii, nu doar companiile, au recunoscut că au de asemenea o responsabilitate de a 

contribui la îmbunătăţirea societăţii.   

Din acest motiv, termenul de „responsabilitate socială corporativă” (corporate social responsibility – 

CSR) este mai cunoscut şi aplicat decât „responsabilitate socială” (social responsibility - SR).  

Pentru scopul acestui studiu, având în vedere publicul ţintă, termenul de „responsabilitate socială” (SR) 

va fi folosit mai departe în relaţie cu IMM-urile, aşa cum este definit în standardul international ISO 

26000.  

                                                           
1 COM/2001/0366 final 
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Responsabilitatea Socială reprezintă responsabilitatea unei organizaţii faţă de impactul deciziilor şi 

activităţilor sale asupra societăţii şi mediului, prin comportament transparent şi etic ce: 

 contribuie la dezvoltarea durabilă, inclusiv la sănătatea şi bunăstarea societăţii; 

 ia în considerarea aşteptările părţilor interesate; 

 respectă legile aplicabile şi este în concordanţă cu normele internaţionale; şi 

 este integrat în întreaga organizaţie şi practicat în toate relaţiile sale. 

 

Activităţile includ produse, servicii şi procese. 

Relaţiile se referă la activităţile organizaţiei în sfera sa de influenţă. 

ISO 26000: 2010 

 

În urma unei analize a înţelegerii şi aplicării CSR/SR într-o anume ţară, în cadrul a diverse tipuri de 

organizaţii în domenii diferite de funcţionare, devine evident că acestea diferă de la o atenţie concentrată 

doar asupra actelor aleatorii de filantropie, la o abordare mai generală şi pe termen lung ce ia în 

considerare dezvoltarea sustenabilă  de ansamblu a societăţii. 

Definim responsabilitatea socială în sens larg. Ne desfăşurăm activitatea şi gândim în baza 

principiilor dezvoltării durabile, care practic includ tot ce face compania pentru a asigura 

dezvoltarea pe termen lung atât a afacerii, cât şi a societăţii.  La nivel global, funcţionăm în baza a 

10 prioriăţi de dezvoltare durabilă, dintre care una singură face referire la dezvoltarea comunităţii 

şi implicarea în comunitate. Aceste ultime două aspecte sunt cele la care se face referire cel mai 

adesea când se vorbeşte despre „CSR” în România. Însă şi în România noi ne orientăm activitatea 

în baza celor 10 principii generale de dezvoltare durabilă, nu doar CSR. (Diana Klusch, Ursus 

Breweries) 

Componenta de responsabilitate socială a companiei face parte din strategia generală de dezvoltare. 

CSR-ul reprezintă pentru noi o modalitate modernă de a face business şi de a promova coeziunea şi 

înţelegerea între management şi angajaţi, între management şi comunitate. Este de asemenea o 

modalitate de a creşte valoarea companiei în timp prin sprijinirea celor care ne ajută să creştem. 

(Elisabeta Ghidiu, Transgaz) 

Înţelegerea şi aplicarea conceptului de CSR/SR de către fiecare organizaţie în România este influenţată de 

mai mulţi factori precum dimensiunea organizaţiei, expunere internaţională (ex. lanţul de aprovizionare 

sau clienţi), poziţia geografică în ţară, timpul trecut de la primul contact cu acest concept/domeniu etc.  

Astfel, pot fi întâlniţi mai mulţi termeni ce descriu parţial sau în întregime activitatea de CSR/SR a unei 

organizaţii, unii fiind chiar echivalaţi cu conceptul de CSR/SR în limbajul obişnuit de utilizare. Exemple 

de astfel de termeni cuprind:  

 Responsabilitate Corporativă, adesea echivalată cu CSR 

 Sustenabilitate Corporativă, adesea cu referire la o activitate de CSR/SR strategică şi pe termen 

lung ce ia în considerare aşteptările părţilor interesate şi are ca obiectiv contribuirea la linia triplă 

de bază  

 Guvernanţa Corporativă, ce se concentrează pe managementul unei organizaţii  

 Cetăţenia Corporativă sau Implicarea în comunitate, ce descrie adesea organizaţia ca fiind un 

cetăţean activ al comunităţii în care operează, participând activ la dezvoltarea acesteia şi, astfel, 

concentrându-se mai mult pe dimensiunea externă de CSR/SR 
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 Antreprenoriat Responsabil, un concept înaintat de Naţiunile Unite ce recunoaşte rolul mediului 

privat în asigurarea dezvoltării durabile şi care susţine ideea că organizaţiile îşi administrează 

operaţiunile într-un mod în care promovează creşterea economică şi creşterea competitivităţii, în 

acelaşi timp cu protejarea mediului şi promovarea responsabilităţii sociale (CSR Glossary, 2005); 

conceptul  a fost ales în principal ca o modalitate de a comunica şi de a activa IMM-urile, întrucât 

termenul de „CSR” era considerat un termen prea complex şi dezvoltat în principal pentru marile 

companii (European Communities, 2003). 

CSR reprezintă iniţiativa unei companii de a se implica în comunitate, dar eu nu aş face referire doar 

la companii când facem referire la responsabilitatea socială. Persoanele fizice sau ONG-urile pot de 

asemenea contribui la îmbunătăţirea unei comunităţi şi acesta e tot un act de responsabilitate 

socială. Noi definim CSR ca o iniţiativă de a contribui cu propriile resurse (financiare, produse, 

cunoştinţe etc.) pentru a acoperi o nevoie în comunitate. Gândim responsabilitatea socială ca ceva ce 

porneşte de la individ şi este aplicat mai departe de organizaţii, întreprinderi, autorităţi locale. Sunt 

persoane preocupate doar de profit, fără să îşi dea seama sau să fie preocupaţi de nevoile altora din 

jurul lor, dar există şi persoane care se uită în jur şi îşi dau seama că fac profit cu ajutorul oamenilor 

din jur. Practic, asta este responsabilitatea unei companii – să aibe grijă de cei care investesc în ea, 

cei care îi cumpără produsele sau care îi folosesc serviciile. Lucrul ăsta e valabil şi pentru noi, chiar 

dacă suntem un ONG. Şi în curtea noastră lucrurile trebuie să fie etice, trebuie să dăm dovadă de 

profesionalism, transparenţă, să dovedim grijă faţă de angajaţi, dincolo de cerinţele legale. Trebuie 

să fim atenţi cu proiectele pe care le implementăm, să corespundă nevoilor reale din comunitate şi 

trebuie să fim responsabili cu finanţările pe care le atragem şi le cheltuim. (Diana Paius, Fundaţia 

Bethany) 

Pentru noi, CSR e un fel de cuvânt de bază care este înţeles în feluri foarte diferite de fiecare. De asta 

noi folosim mai degrabă conceptul de „implicare în comunitate” în loc de CSR. La nivel moral, o 

companie trebuie sa fie aliniată cu ce se întâmplă în comunitatea în care operează, să ştie că 

lucrurile sunt diferite în România faţă de Bangladesh sau oriunde altundeva în lume. Implicarea în 

comunitate înseamnă că o companie decide ca prin resursele pe care le are să facă un pas în plus şi 

să contribuie la dezvoltare, indiferent că se adresează unui beneficiar sau doi, sau comunităţii 

întregi. În ansamblu, o companie este responsabilă dacă acest pas înainte către implicarea în 

comunitate nu vine într-un mod compensator pentru că lucrurile nu sunt foarte bune în alte părţi, 

spre exemplu dacă poluează. (Simona Şerban, Fundaţia Comunitară Cluj) 

Definiţia SR pentru IMM-uri folosită în acest studiu se bazează pe interpretările ISO 26000 şi UN: 

 Antreprenoriat Responsabil,  

 ce respectă cerinţele legale şi normele internaţionale aplicabile 

 şi care caută să crească contribuţia pozitivă pentru toate părţile interesate în acelaşi timp cu 

minimizarea impactului negativ, 

 prin iniţiative voluntare dincolo de cerinţele legale şi contractuale, 

 care sunt proactive şi au loc în mod regulat, nu în mod aleatoriu. 
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3. Metodologia studiului 

 

În cadrul acestei cercetări, înţelegerea şi aplicarea CSR/SR în România, cu focalizare pe IMM-uri, a fost 

analizată în 8 dintre cele mai mari oraşe în România în organizaţii cheie selectate din toate domeniile 

societăţii: autorităţi publice, companii multinaţionale, companii româneşti, IMM-uri, ONG-uri, federaţii şi 

uniuni, asociaţii profesionale şi reţele. Anexa 1 prezintă lista organizaţiilor participante şi ghidul folosit în 

interviuri.   

Selecţia organizaţiilor participante a fost realizată astfel încât să asigure pe cât posibil o distribuţie 

geografică şi o secţiune transversală de opinii de provenienţă şi experienţă diferite. 

Analiza doreşte să aducă în prim plan o prezentare cuprinzătoare a situaţiei CSR/SR în România. Astfel, 

se doreşte să se fi atins un bun echilibru între diferiţii actori şi regiunile implicate.  

Abordarea cercetării  

Oamenii construiesc „înţelesul şi semnificaţia propriilor realităţi”
2
. Tind să explice şi să categorizeze 

evenimentele, filtrând totul prin propriul cadru de credinţe şi valori. Nu există un „adevăr universal” gata 

de a fi studiat. Realitatea este subiectivă şi există mai multe puncte de vedere asupra aceluiaşi subiect, 

puncte de vedere ce pot fi înţelese prin explorarea percepţiilor participanţilor. 

Autorii studiului sunt conştienţi că propria interpretare şi propriul filtru de analiză a faptelor, 

experienţelor şi cunoştinţelor descrise de participanţi cu privire la CSR/SR pot influenţa rezultatele şi 

concluziile prezentate.  

Autorii sunt de asemnea conştienţi că propriul trecut, opiniile şi credinţele personale pot influenţa 

rezultatele studiului. Realitatea nu este obiectivă, independentă de cercetător, ci dimpotrivă este rolul 

acestuia să cuprindă înţelesul atribuit de indivizi asupra acţiunilor şi deciziilor, în termenii lor, şi să 

interpreteze aceste înţelesuri, nu să le explice.  

Metodologia cercetării 

Cercetarea se concentrează pe îmbinarea a două metodologii. În primul rând, informaţii cantitative 

secundare disponibile public au fost adunate din diverse surse (studii la nivel european, rapoarte naţionale 

şi internaţionale, reţele naţionale de CSR/SR, website-uri şi rapoarte de CSR/SR ale anumitor organizaţii, 

site-uri de ştiri şi alte surse media online). Investigaţia s-a desfăşurat printr-o amplă cercetare efectuată la 

birou. 

În al doilea rând, conform scopului studiului, informaţiile cantitative au fost suplimentate de o analiză 

calitativă ce are ca scop sublinierea înţelegerii şi sensului pe care participanţii îl alocă anumitor factori şi 

procese ce le influenţează activitatea de CSR/SR şi de a conecta aceste înţelesuri cu mediul în care 

operează. Abordarea calitativă este cu atât mai justificată cu cât studiul caută să exploreze „cum” se 

desfăşoară anumite experienţe sau activităţi, cum se iau anumite decizii, cum se înregistrează şi cum se 

învaţă din ele. 

Alegerea se doveşte cu atât mai potrivită cu cât domeniul de CSR/SR este unul relativ nou şi prea puţin 

explorat din punct de vedere al cercetării, în special în România. Astfel, s-a urmărit obţinerea de date şi 

                                                           
2 Walker (1985) 
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descrieri bogate şi cuprinzătoare, ce oferă posibilitatea identificării unor subiecte potenţial latente, 

neidentificate până în prezent, subiecte ce nu au fost evidente în momentul demarării studiului. 

Obiectivul principal constă în a înţelege cum înţeleg organizaţiile subiectul de CSR/SR, cum îl aplică şi 

cum îşi explică anumite experienţe. Se doreşte să iasă la suprafaţă noi înţelegeri cu privire la implicarea 

IMM-urilor în responsabilitatea socială. Scopul cercetării a influenţat astfel alegerea unei metode de 

cercetare exploratorii.  

Informaţiile au fost colectate în perioada Septembrie – Octombrie 2011 la nivel naţional. 

Metoda de cercetare calitativă 

În plus faţă de cercetarea efectuată la birou, studiul analizează în detaliu înţelegerea şi practicile a ...... 

organizaţii cu experienţă anterioară diversă în administrarea de sau colaborarea în cadrul activităţilor şi 

proiectelor de CSR/SR pe o perioadă mai mare de un an, de preferat doi.  

Organizaţiile au fost selectate în urma cercetării efectuate le birou, din reţeaua de cunoştinţe a 

cercetătorilor şi din recomandări. Aspectul „reprezentativităţii” nu prezintă o îngrijorare întrucât această 

lucrare este una orientată către noi descoperiri şi noi înţelesuri ce pot influenţa viitoare studii de cercetare 

de confirmare. 

Iniţiativele sociale/de mediu sau comunitare ale ONG-urilor sau ale altor grupuri locale, cu toate că sunt 

apreciate, dacă nu fac parte dintr-un program sau parteneriat de CSR/SR, nu constituie obiectivul acestui 

studiu.  

În măsura în care a fost posibil, studiul a căutat să implice organizaţii care şi-au croit propriile activităţi şi 

proiecte. 

S-a folosit o abordare tip „studiu de caz” în baza unor interviuri semi-structurate şi a observaţiilor. 

Participanţii sunt fie manageri ai organizaţiilor implicate fie coordonatori de CSR/SR, considerându-se că 

sunt suficient de informaţi pentru a putea contribui la studiu, furnizând informaţii utile. 

Scopul interviurilor a fost de a obţine informaţii asupra înţelegerii, experienţelor şi factorilor ce 

influenţează activitatea de CSR/SR, şi cum acestea pot influenţa implicarea în CSR/SR, strategiile şi 

abordările, bunele practici şi componenta de învăţare ce poate rezulta din succese şi eşecuri. 

Analiza datelor 

Primul pas a constat în efectuarea unei analize a abordărilor de CSR/SR în baza informaţiilor obţinute 

prin cercetarea efectuată la birou. Principalele categorii şi teme au fost identificate, în funcţie de diferiţii 

actori şi rolurile lor în domeniu. S-a căutat de asemenea să se identifice subiecte de responsabilitate 

socială în IMM-uri. 

O analiză „în caz” a fost efectuată pentru a obţine o mai bună înţelegere a „cum”, „ce”, „unde” şi „de ce” 

al diferitelor abordări de CSR/SR. Acestea sunt prezentate în casete de text evidenţiate în Capitolul 6. 

În urma analizării transcrierilor, concepte şi teme au ieşit la suprafaţă, grupate în categorii şi organizate pe 

subiecte. Acest lucru a facilitat identificarea subiectelor recurente în cadrul interviurilor, ceea ce a facilitat 

analiza fiecărui caz.  
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Studiile de caz şi exemplele folosite în această lucrare sunt descrise în detaliu cu citatele relevante pentru 

a reda cu exactitate cuvintele folosite de participanţi şi pentru a permite cititorilor să perceapă gândurile,  

contextul şi situaţiile descrise de participanţii la studiu. Interpretarea informaţiilor folosite în cadrul 

studiului s-a efectuat în baza transcrierilor, cu referire la literatura identificată. 

Toate informaţiile au fost comparate şi contrastate cu ajutorul instrumentelor recomandate de Miles şi 

Huberman (1994). 

 

Validitatea şi temeinicia studiului 

Cu toate că studiul prezintă o mare validitate în ceea ce priveşte interpretarea datelor, prezintă de 

asemenea şi un dezavantaj semnificativ: lipsa standardizării şi părtinirea cercetătorilor, lucruri ce au 

impact asupra precepţiei de temeinicie a studiului
3
.  

Validitatea informaţiilor obţinute este sprijinită de folosirea de surse multiple de informare asupra unui 

singur fenomen. În anumite cazuri, în analiza experienţei de CSR/SR a anumitor organizaţii, informaţii au 

fost de asemenea obţinute din surse/website-uri independente, reţele şi rapoarte a unor terţe părţi. În 

anumite cazuri, informaţii cu privire la un anumit program de CSR/SR  au fost colectate din mai mult de o 

singură sursă, de la mai mult de o parte implicată. În două dintre situaţii, organizaţiile participante au 

furnizat documentaţie suport pentru a confirma declaraţiile efectuate în cadrul interviului. Răspunsuri cu 

privire la implicarea IMM-urilor în activităţi de responsabilitate socială au fost obţinute de la toate 

organizaţiile participante, în funcţie de experienţa fiecăreia, a implicării directe sau indirecte în 

iniţiative/proiecte de CSR/SR. 

Problemele legate de temeinicia studiului au căutat să fie adresate printr-o transparenţă crescută a 

procesului şi prin descrierea fiecărui pas parcurs în cadrul cercetării. 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 

                                                           
3 Noke (2006) 
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4. Cronologia CSR/SR şi a iniţiativelor internaţionale relevante  

 

Din momentul lansării dezbaterilor de CSR/SR o serie de actori supra-naţionali s-au implicat în acest 

domeniu fie furnizând structuri cadru (ex. definiţii sau strategii) sau sprijin (direct) întreprinderilor şi/sau 

organizaţiilor ce intenţionează să implementeze activităţi responsabile.  

O scurtă recenzie a unora dintre actorii cei mai relevanţi la nivel european şi internaţional este furnizată în 

cele ce urmează, precum şi a unora dintre iniţiativele acestora, cu focalizare pe iniţiativele relevante 

pentru IMM-uri.  

1976 OECD a adoptat Ghidul pentru Întreprinderi Multinaţionale ce furnizează principii şi 

standarde voluntare pentru un comportament de afaceri responsabil, ce se aplică în 

domenii variate inclusiv relaţii de muncă şi relaţii industriale, drepturile omului, 

mediu, dezvăluirea de informaţii, combaterea mitei, interesele consumatorilor, ştiinţă 

şi tehnologie, competiţie şi taxe. 

Ultima actualizare a Ghidului a fost adoptată în 2011. 

 

1977 

 

Organizaţia Internaţională a Muncii a adoptat Declaraţia Tripartită a Principiilor 

privind Companiile Multinaţionale şi Politica Socială („MNE Declaration”).  

Principiile subliniate în acest instrument universal oferă îndrumări companiilor 

multinaţionale, guvernelor şi organizaţiilor de angajaţi şi angajatori în domenii 

precum relaţii de muncă, instruire, condiţii de muncă şi standard de viaţă şi relaţii 

industriale. 

 

1993 

 

Originile abordării UE cu privire la CSR/SR au izvorât din Cartea Albă a Comisiei 

Europene în 1993, document ce privea dezvoltarea şi locurile de muncă. 

 

1993 

 

The European Environment and Sustainable Development Advisory Councils 

(EEAC) reprezintă o colaborare unică între consiliile consultative pentru politici de 

mediu şi dezvoltare durabilă. A fost înfiinţat de către guvernele europene cu scopul 

de a furniza consultanţă independentă şi ştiinţifică cu privire la mediu şi dezvoltare 

durabilă.  

În prezent, peste 26 de consilii din 16 ţări europene sunt membre ale reţelei.  

 

1995 

 

Înfiinţarea World Business Council, o reţea de business internaţională înfiinţată cu 

scopul de a dezvolta o mai bună cooperare între mediul privat, guverne şi alte 

organizaţii preocupate de mediu şi dezvoltare durabilă. 



Responsibilitate Socială (Corporativă) în România –Draft 1, 16 Decembrie 2011, Română 

15 | Analiză situaţională şi recenzie a practicilor actuale 

 

1995 

1996 

În anii ce au urmat, s-a dezvoltat tot mai mult conceptul de Responsabilitate Socială 

Corporativă (Corporate Social Responsibility - CSR), dezvoltare manifestată spre 

exemplu prin stabilirea unei declaraţii comune împotriva excluderii sociale (1995) 

sau prin lansarea Reţelei Europene de Afaceri pentru Coeziune Socială (European 

Business Network for Social Cohesion - EBNSC) în 1996 (ce a devenit „CSR 

Europe” în 2000). 

CSR Europe este o reţea de afaceri ce cuprinde peste 70 dintre cele mai mari 

companii multinaţionale ca şi membri direcţi şi încă 3000 de alte companii prin 

intermediul a 31 de Organizaţii Naţionale Partenere. Scopul este de a sprijini 

companiile în a obţine profit, creştere sustenabilă şi progress social prin încorporarea 

responsabilităţii sociale corporative în centrul practicilor de business. 

 

1997 

 

 

A fost lansată Convenţia OECD împotriva Mitei ce stabileşte standarde legale de a 

criminaliza mituirea funcţionarilor publici străini în tranzacţii internaţionale de 

afaceri, furnizând măsuri relevante pentru a face acest proces cât mai eficient. Este 

primul instrument internaţional destinat „furnizorilor” de mită. 

 

2000 

 

În martie 2000, Concluziile Preşedenţiei Consiliului European au cuprins un prim 

„apel special către simţul de responsabilitate socială a companiilor”.   

 

2000 

 

În iunie, Naţiunile Unite lansează iniţiativa “Global Compact”, un Cod de Conduită 

ce cuprinde zece principii în domeniile drepturile omului, relaţii de muncă, mediu şi 

anti-corupţie, precum şi o reţea voluntară internaţională de cetăţenie corporativă. 

 

2001 

 

Comisia Europeană a publicat Cartea Verde cu privire la “Promovarea unui cadru 

european pentru Responsabilitate Socială Corporativă” în baza căruia o Comunicare 

a fost propusă în 2002. Aceasta a avut scopul de a creşte nivelul de conştientizare a 

impactului pozitiv al CSR/SR asupra mediului privat şi societăţilor în Europa şi în 

afara ei, în special în ţările în curs de dezvoltare, precum si de a dezvolta schimburile 

de experienţă şi bune practici de CSR/SR între diverse întreprinderi şi organizaţii.   

 

2001 

 

Lansarea primei strategii de dezvoltare durabilă bazată pe ideea că, pe termen lung, 

creşterea economică, incluziunea socială şi protejarea mediului sunt interdependente. 

 

2001 

 

Reglementarea Parlamentului şi Consiliului European din 19 martie 2001 ce permite 

participarea voluntară a organizaţiilor în cadrul unei scheme Comunitare de 

management şi audit de mediu (EMAS). Peste 4500 organizaţii fac parte în prezent, 

din care 23% sunt micro întreprinderi, 33% întreprinderi mici, 25% medii si 19% 

mari. 
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2002 Înfiinţarea unui Multi-Stakeholder Forum (forum pentru mai multe părţi interesate), 

prezidat de Comisia Europeană şi alcătuit din organizaţii ale angajatorilor, reţele de 

business, sindicate şi reprezentanţi ai societăţii civile. Acesta are scopul de a sprijini 

practicile de CSR/SR, de a promova inovaţia, transparenţa şi instrumente prin 

îmbunătăţirea cunoştinţelor şi explorarea posibilităţilor de stabilire a unor principii 

îndrumătoare comune la nivel european. 

 

2003 

 

Rezoluţia Consiliului European din 6 februarie 2003 cu privire la Responsabilitatea 

Socială Corporativă (2003/C 39/02) 

 

2004 - 2005 

 

O atenţie specială este dată CSR-ului în cadrul IMM-urilor de către Directoratul 

General (DG) Întreprinderi şi Industrie o dată cu implementarea Campaniei Pan-

europene de conştientizare a CSR-ului de către IMM-uri, inclusiv a numeroase 

evenimente pe întreg teritoriul Europei şi înfiinţarea unui website informativ. 

Proiectul a avut loc în cooperare cu EUROCHAMBRES (Asociaţia Europeană a 

Camerelor de Comerţ) şi UEAPME (Uniunea Europeană a Artizanatului şi a 

Întreprinderilor Mici şi Mijlocii). 

 

2005 

 

DG Întreprinderi şi Industrie a realizat proiectul „Antreprenoriat Responsabil”, 

proiect ce a identificat studii de caz ale IMM-urilor din Europa precum şi proiectul 

“Mainstreaming CSR among SMEs” lansat în septembrie.  

 

2005 

 

Ghid Integrat pentru Dezvoltare şi Locuri de Muncă (2005 – 2008) – Comunicare a 

Consiliului European aliniată cu relansarea tratatului de la Lisabona, cu focalizare pe 

dezvoltare şi locuri de muncă în Europa. 

Consiliul European recomandă statelor membre încurajarea întreprinderilor de a 

implementa responsabilitate socială.  

 

2006 

 

Strategia UE pentru Dezvoltare Durabilă ia în considerare situaţia lărgirii UE şi 

subliniază importanţa de a crea comunităţi sustenabile, capabile de a administra şi 

folosi resursele în mod eficient, precum şi importanţa explorării potenţialului de 

inovaţie socială şi de mediu al economiei, asigurând prosperitate, protejarea mediului 

şi coeziune socială pentru îmbunatăţirea calităţii vieţii în prezent şi în viitor. 

 

2006 

 

Datorită diverselor activităţi internaţionale în domeniul CSR/SR, Comisia Europeană 

ţinteşte către încorporarea mai puternică a perspectivelor internaţionale în propria 

muncă, pentru a promova CSR/SR la nivel global şi pentru a maximiza contribuţia 

întreprinderilor la atingerea Obiectivelor de Dezvoltare Millenium ale Naţiunilor 

Unite (Comisia Europeană, COM 2006 136 finală). 
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Astfel, în martie, Comisia a publicat o nouă comunicare asupra CSR/SR intitulată 

„Implementarea unui Parteneriat pentru Dezvoltare şi Locuri de Muncă: 

Transformarea Europei într-un Pol al Excelenţei în domeniul CSR”. Unul dintre 

rezultate a fost crearea unei Alianţe Europene pentru CSR – o umbrelă politică pentru 

iniţiativele de CSR ale marilor companii, IMM-urilor şi părţilor interesate ale 

acestora. 

Alianţa este susţinută de Uniunea Confederaţiilor Industriaşilor şi Patronatelor din 

Europa (UNICE), Uniunea Europeană a Artizanatului şi a Întreprinderilor Mici şi 

Mijlocii (UEAPME) şi CSR Europe. 

Comisia subliniază promovarea CSR/SR în opt domenii: creşterea conştientizării şi a 

schimburilor de bune practici, sprijinirea iniţiativelor de tip „multi-stakeholder” 

(pentru/de mai multe părţi interesate), cooperarea cu statele membre, informaţii 

pentru consumatori şi transparenţă, cercetare, educaţie, IMM-uri, precum şi 

considerarea dimensiunilor internaţionale ale CSR/SR. 

 

2007 

 

DG Întreprinderi şi Industrie a lansat Buletinul European „Antreprenoriat 

Responsabil” (primul număr: primul semestru 2007), un newsletter electronic 

semestrial ce are ca scop schimbul de informaţii şi idei cu privire la antreprenoriat 

responsabil, responsabilitate socială corporativă şi întreprinderi mici şi mijlocii.  

 

2009 

 

Comisia a aoptat în 2009 o revizuire a Strategiei UE de Dezvoltare Durabilă. 

Documentul subliniază că în ultimii ani UE a introdus dezvoltarea durabilă într-o 

gamă largă de politici. În special, UE a adoptat un rol de leadership în lupta împotriva 

schimbărilor climatice şi promovarea unei economii eficiente din punct de vedere al 

amprentei de carbon. 

 

2009 

 

Tratatul de la Lisabona a intrat în vigoare, furnizând Uniunii Europene un cadru legal 

şi instrumentele necesare pentru a face faţă provocărilor viitoare şi pentru a răspunde 

cererilor cetăţenilor. Tratatul face referire la o Europă mai democratică şi 

transparentă, o Europă mai eficientă, o Europă a drepturilor şi valorilor, libertătilor, 

solidarităţii şi securităţii, precum şi la o Europă parte dintr-un mediu global. 

 

2010 

 

Lansarea standardului internaţional ISO 26000 "Responsabilitate Socială" adresat 

tuturor tipurilor de organizaţii, de la multinaţionale, la IMM-uri, autorităţi publice, 

uniuni şi ONG-uri.   

 

2011 

 

Pe 25 octombrie, Comisia Europeană a lansat noua Comunicare cu privire la CSR 

pentru perioada 2011-2014. Aceasta are ca scop întărirea rolului de lider în domeniul 

de CSR/SR al UE la nivel global prin implementarea unei agende intensive de acţiune 

ce cuprinde aproximativ 30 de propuneri pentru angajamente de CSR/SR. 
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Este important de menţionat că enumerarea anterioară nu este exhaustivă şi nu prezintă toate iniţiativele 

care au avut loc până în prezent. Printre alte iniţiative importante în domeniul CSR/SR pot fi enumerate 

diferite certificate internaţionale precum ISO14000 sau 9000 (pentru sisteme de management de calitate 

sau de mediu); iniţiative internationale de comerţ echitabile (fair trade) sau de mediu precum Fairtrade 

Labeling Organizations International; iniţiativa GRI (Global Reporting Initiative) - un proces de tip 

„multi-stakeholder” şi o instituţie independentă a cărei misiune este de a dezvolta şi disemina îndrumări 

de raportare în domeniul dezvoltării durabile aplicabile la nivel global; instrumente precum strategia 

Europa 2020 sau Declaraţia Universală a Drepturilor Omului. 

O serie de alte diverse reţele au fost înfiinţate în Europa precum: Reţeaua Europeană de Etică în Afaceri 

(European Business Ethics Network - EBEN), Social Venture Network (SVN) Europe sau Forumul 

European de Investiţii Sociale (European Social Investment Forum - Eurosif), toate cu scopul de a 

promova etica în afaceri şi implicarea socială şi de mediu. 

Studiu de caz 1: Abordări de CSR/SR în Europa 

Focalizarea şi obiectivele iniţiativelor din Europa sunt variate. În primul rând, există iniţiative numeroase ce 

au ca obiectiv creşterea conştientizării în domeniul CSR/SR. Drept exemplu, Campania Europeană de 

Business de Responsabilitate Socială Corporativă a fost lansată în Noiembrie 2000 de un grup de organizaţii 

de business internaţionale conduse de CSR Europe. Campania a avut ca obiectiv creşterea vizibilităţii 

beneficiilor de CSR/SR în rândul comunităţii de afaceri din întreaga lume prin organizarea de evenimente şi 

proiecte. 
 

Mai mult, campania a cuprins o serie de instrumente şi activităţi concrete pentru răspândirea CSR/SR către un 

public mai larg. Spre exemplu, “SME Key” este un ghid pas cu pas pentru sprijinirea IMM-urilor în a-şi 

evalua nivelul practicilor de responsabilitate socială şi de a integra astfel de practici în activităţile şi strategia 

de bază. Un alt exemplu este “SRI Compass”, un set de instrumente online ce furnizează părţilor interesate o 

perspectivă de ansamblu asupra pieţei investiţiilor responsabile sociale (socially responsible investments - 

SRI) şi care oferă îndrumări cu privire la fondurile „verzi” şi etice din Europa.  
 

Pentru a recunoaşte excelenţa în promovarea antreprenoriatului în regiunile din Europa, Comisia Europeană a 

lansat spre exemplu în 2006 Premiile Europene pentru Întreprinderi. Categoriile ce sunt premiate includ 

„Premiul pentru antreprenoriat responsabil” pentru iniţiative care promovează Responsabilitatea Socială 

Corporativă şi practicile de business sustenabile în domeniul social şi/sau de mediu. Un alt fel de recunoaştere 

constă în listarea celor mai bune 100 de companii pentru care să lucrezi în Europa, listare efectuată de 

Institutul „Great Place to Work®” din Europa. 
 

Dintr-un punct de vedere „intermediar” proiectul CAESAR (CSR RELAYS în Camerele de Comerţ) al 

EUROCHAMBRES poate fi menţionat. Acesta se concentrează pe sprijinirea reprezentanţilor angajatorilor în 

munca lor de a disemina CSR/SR în întreprinderile din Europa. În cadrul acestui proiect (finanţat de 

programul “Mainstreaming CSR among SMEs” DG Întreprinderi şi Industrie) EUROCHAMBRES a 

organizat un program de training pentru 50 de reprezentanţi ai camerelor de comerţ şi industrie din Europa. 

Acest training a fost urmat de vizite de studiu ale beneficiarilor de training şi de dezvoltarea unor îndrumări 

practice şi a unui website pentru a face informaţia accesibilă şi celorlalte camere de comerţ. 
 

Alt proiect din cadrul acestui program este condus de UEAPME. Proiectul „Antreprenoriat Responsabil în 

IMM-uri” are ca obiectiv dezvoltarea de instrumente şi activităţi pentru a susţine companiile intermediare în 

sprijinirea IMM-urilor membre în îmbunătăţirea competitivităţii prin acţiuni de antreprenoriat responsabil. 
 

O varietate de instrumente de management de CSR/SR au fost dezvoltate pentru a sprijini implementarea 

CSR/SR în întreprinderi. Spre exemplu, Coduri de Conduită au fost semnate de parteneri sociali la nivel 

european în industriile de textile, îmbrăcăminte, prelucrarea lemnului, încălţăminte, comerţ şi pază şi 

protecţie, atenţie specială fiind acordată promovării comportamentului de protecţia mediului a companiilor. 

Diverse iniţiative şi etichetări de comerţ echitabil s-au dezvoltat la nivel european, precum European Fair 

Trade Association (EFTA) sau Network of European World Shops (NEWS). 

Sursa: KMU Forschung Austria (2007) 
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5. Privire de ansamblu a abordărilor de CSR/SR în România 

 

O multitudine de actori diferiţi sunt implicaţi în domeniul CSR/SR în România. Aceasta se datorează 

faptului că domeniul cuprinde o gamă diversă de activităţi ce presupun responsabilităţi comune din partea 

autorităţilor publice, sectorului privat şi societăţii. 

Un sumar al actorilor cheie şi strategiilor acestora aşa cum sunt prezentate în secţiunile ce urmează poate 

fi găsit sub forma acestei scheme: 

 

 

 

 

 

 

 

Figura 1 – Actori cheie şi strategiile acestora în domeniul de CSR/SR 

Sursa: Institutul Austriac pentru Cercetare în Domeniul IMM  

 

În România, conceptul de responsabilitate socială corporativă a apărut în anii 1990, odată cu apariţia mai 

multor ONG-uri, în special a unora cu scop umanitar, fondate cu sprijinul instituţiilor internaţionale, 

publice sau private. 

Acest fenomen a fost urmat în anii 2000 de reforme majore, ca parte a pregătirii pentru integrarea în 

Uniunea Europeană, reforme ce au influenţat implicarea companiilor mari şi mici în activităţi de CSR/SR 

ce au constat în mare parte în restructurarea/înlocuirea tehnologiilor de producţie cu unele mai 

„prietenoase” cu mediul şi în masuri sociale ce au vizat angajaţii sau societatea. Datorită legislaţiei vaste 

în aceste domenii, există competiţie constantă în ceea ce priveşte tehnologiile folosite care trebuie să 

asigure protecţia mediului şi a angajaţilor şi pentru a promova dezvoltarea durabilă. 

Implementarea de practici responsabile de către sectorul privat a devenit mai puternică în urma aderării la 

UE şi a fost condusă în principal de implicarea companiilor multinaţionale care au transferat din practicile 

şi cultura organizaţională de la sediile centrale la nivel local şi, mai târziu, de către oportunitatea de a 

accesa fonduri europene. 

Pe lângă transferul de cunoştinţe şi bune practici în ţară, un alt tip de companii şi „industrii responsabile” 

s-au dezvoltat în urma integrării europene – companiile al căror obiectiv de business în sine este 

„responsabil”. Aceste companii desfăşoară activităţi de business care prin natura lor aduc beneficiu 

mediului şi/sau comunităţilor, iar „responsabilitatea” lor rezultă în mod indirect din produsele şi serviciile 

pe care le produc/furnizează. Cele mai relevante astfel de exemple în România cuprind industriile de 

energie regenerabilă şi management al deşeurilor, turism rural sau eco-turism, precum şi comercializarea 

produselor ecologice sau organice. Pentru scopul acestui studiu, vom continua să acordăm atenţie 
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integrării practicilor responsabile în politicile şi practicile organizaţionale ale companiilor, indiferent de 

obiectivul de business principal. 

Comportamentul corporativ responsabil a fost evaluat iniţial în România în baza unor consideraţii 

comerciale şi de imagine şi reputaţie, nu din punct de vedere al dezvoltării durabile şi al nevoilor părţilor 

interesate. În ultimii ani s-a observat o creştere în implementarea celei de a doua abordări, practicile 

responsabile fiind tot mai mult asociate cu succes pe termen lung, direct proporţional cu dezvoltarea 

comunităţii, bunăstarea mediului şi cu practicile şi relaţiile din sfera de influenţă. 

Precum şi în alte ţări, există mai multe niveluri de conştientizare şi implementare practică a CSR/SR. 

În România, dezvoltarea domeniului de CSR/SR se află încă în stadiu de început. În timp ce 

multinaţionalele şi marile companii româneşti şi-au dezvoltat treptat o cultură a unui comportament 

responsabil, în multe dintre cazuri CSR/SR este încă asociat cu filantropia şi se concentrează pe donaţii, 

sponsorizări şi activităţi de relaţii publice. Instrumentele de CSR/SR cel mai frecvent luate în considerare 

cuprind: coduri de conduită corporativă, investiţii sociale, raportare şi audit social şi de mediu.
4
 Un număr 

redus de companii au adoptat o abordare strategică, integrând CSR/SR în practicile de bază, influenţând 

astfel deciziile şi activităţile companiei. Conceptul în sine nu pare suficient de cunoscut de către IMM-uri, 

cu toate că practicile respective par să fie implementate şi numeroase.  

Încorporarea CSR/SR ca parte din felul în care se desfăşoară afacerea, face ca această „activitate de 

responsabilitate” să fie rezistentă la schimbările pieţei şi dificultăţile economice, asigurând un 

comportament de business responsabil în mod constant. Cât timp CSR/SR este adiacent activităţii centrale 

de business, ca o funcţie sau activitate separată (ex. filantropia), este supus constrângerilor şi presiunilor 

externe şi interne. 

În urma crizei economice, mulţi actori de pe scena CSR-ului au dispărut. Multinaţionalele sunt ceea 

ce este vizibil în acest moment. [...] În 2008, implicarea în comunitate devenise ceva de „bon ton” – 

multe dintre companiile care atingeau un anumit nivel de dezvoltare o făceau.  O dată ce a lovit criza 

economică, mulţi au dispărut. În al doilea rând, companiile care au ramas în joc şi-au redus bugetele 

de investiţii în comunitate cu peste 60-70%. Un alt trend vizibil cu privire la companiile care au 

continuat să se implice în practici şi programe de responsabilitate constă în crearea unei mai mari 

sinergii între activitatea de CSR şi obiectivele de business de bază. 

(D. Dehelean, ResponsabilitateSociala.ro)   

 

Domeniile cel mai adesea acoperite prin iniţiative de CSR/SR în România includ bunăstarea copiilor, 

educaţie, artă, religie, mediu şi sport. Iniţiativele de CSR/SR nu se limitează doar la investiţii în 

comunitate, ci cuprind şi responsabilităţi în sfera de influenţă şi faţă de clienţi, precum şi bunăstarea 

angajaţilor. În funcţie de comunităţi, unele dintre cauze precum bunăstarea copiilor şi educaţia, servicii 

pentru grupuri sociale în situaţie de risc sau religia sunt mult mai adesea abordate decât alte tipuri de 

iniţiative.
5
 

Un studiu exploratoriu desfăşurat în 2006 pe un eşantion de 205 companii româneşti, organizaţii mari şi 

IMM-uri, a subliniat că presiunile externe (ONG-uri, media, autorităţi publice), reputaţia mai bună şi 

popularitatea subiectului în sine reprezintă principalele motivaţii de a implementa CSR/SR într-o 

organizaţie.
6
 

                                                           
4 Iamandi (2011) 
5 L. Dittel, M. Bilova şi K. Simkova (2007) 
6 A. Stancu şi V. Olteanu (2008) 
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Tabel 1 – Descrierea eşantionului de organizaţii participante 
No of employees Percentage Turnover (EUR) Percentage 

Below 9 20,59% Below 50 000  16,83% 

10-49 24,51% 50 001 – 500 000 26,24% 

50-249 21,08% 500 001 – 5 mil  18,81% 

249-1000 20,10% 5 mil – 10 mil  7,92% 

Above 1000 13,73% Above 10 mil 30,20% 

Total  Total 100,00% 
Sursa: A. Stancu şi V. Olteanu (2008) 

 

Figura 2 – Motivaţii pentru implementarea CSR/SR  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Sursa: A. Stancu şi V. Olteanu (2008) 

 

În România, până în 2008, o motivaţie puternică „de a face CSR” a reprezentat-o posibilitatea de a 

câştiga încrederea clienţilor. Multe dintre companii s-au concentrat pe construirea brand-ului şi pe 

consum. În consecinţă, CSR era văzut ca o valoare adăugată menită să crească valoarea brand-ului. 

După această perioadă, când lucrurile s-au deteriorat dramatic din punct de vedere al consumului, 

a început un „război al preţurilor”. [...] Excepţii de la acest trend au fost industriile bancară şi 

energetică, întrucât în 2009 acestea se aflau deja sub presiune publică puternică. În acest moment, 

multinaţionalele sunt influenţate de presiune de la sediul central asupra sucursalelor din România,  

precum şi de schimbările ce au loc la nivel european.   (Participant la studiu)  

Stancu şi Olteanu (2008) au subliniat de asemenea că de cele mai multe ori directorul general este 

responsabil de administrarea activităţilor de CSR/SR şi mai apoi departamentele de marketing şi relaţii cu 

publicul. Au mai subliniat şi că doar 2% dintre companii par să aibe un departament specific şi că în 

aproximativ 28% din cazuri responsabilităţile de CSR/SR nu sunt incluse în mod formal în fişa de post a 

angajaţilor.
7
 

                                                           
7 A. Stancu şi V. Olteanu (2008) 
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Autorităţile publice centrale, locale şi regionale sunt adesea insuficient implicate în promovarea 

conceptului de CSR/SR în beneficiul comunităţilor şi în crearea unui cadru susţinător şi a unor condiţii 

favorabile pentru a încuraja organizaţiile să se implice în practici responsabile. Eforturile autorităţilor 

publice în ceea ce priveşte campaniile de CSR/SR sunt încă slabe. În ciuda acestor aspecte, în contextul 

globalizării, este recomandat şi necesar ca organizaţiile româneşti să adopte un comportament responsabil 

pentru a putea concura pe piaţă. 

În 2011 a fost lansată o „Strategie Naţională pentru Promovarea CSR”, aceasta subliniind priorităţile, 

obiectivele şi principalele direcţii pentru implementare. 

Tabel 2 – Analiză SWOT privind dezvoltarea CSR/SR în România 

Puncte tari  Puncte slabe  

 Deschidere şi interes ale societăţii în general 

către CSR/SR şi relativa noutate a conceptului în 

spaţiul public 

 Implicare a companiilor multinaţionale şi a unora 

dintre marile companii româneşti în iniţiative de 

CSR/SR 

 Creşterea continuă a numărului de iniţiative de 

tip CSR/SR şi de bune practici în acest domeniu 

la nivel naţional 

 Nivel în creştere a interesului consumatorilor 

pentru produsele/serviciile companiilor 

responsabile social 

 

 Cunoaştere insuficientă a conceptului de CSR/SR la 

nivelul societăţii 

 Absenţa unor studii, cercetări şi evaluări sociologice 

ample asupra gradului de cunoaştere şi aplicare a 

CSR/SR în România 

 Slabă cunoaştere şi implicare a organizaţiilor şi 

întreprinderilor mici şi mijlocii în iniţiative de CSR/SR 

 Slabă aplicare a investiţiilor şi achiziţiilor responsabile 

social 

 Implicare la nivel superficial a organizaţiilor în activităţi 

de CSR/SR, fără abordarea cauzelor problemelor sociale 

 Nivel de cunoaştere redus şi insuficientă aplicare a 

drepturilor consumatorilor 

 Corupţie cu efecte directe asupra mediului de afaceri şi 

capacităţii acestuia de a aplica practici de CSR/SR 

 Capacitate insuficientă a organizaţiilor/părţilor interesate 

de reprezentare şi manifestare a intereselor acestora 

 Insuficientă dezvoltare a unei culturi de afaceri axată pe 

valori morale 

Oportunităţi   Ameninţări   

 Beneficiile pentru companii, comunităţi, 

societate, mediu de afaceri, mediu înconjurător 

ş.a. ale unei abordări strategice a companiilor, 

care să integreze CSR/SR 

 Importanţa ataşată CSR/SR la nivel european şi 

internaţional 

 Oportunităţi de dezvoltare şi implicare în piaţa 

europeană/internaţională pentru IMM-uri 

 Oportunitatea de a învăţa, prelua şi adapta bune 

practici şi lecţii învăţate din experienţa altor state 

mai dezvoltate 

 Creşterea importanţei reputaţiei companiilor, a 

politicilor de mediu în alegerile consumatorilor 

 Oportunităţi de finanţare pentru iniţiative cu 

componentă de CSR/SR oferite de UE 

 Atitudine pozitivă a cetăţenilor cu privire la 

implicarea companiilor în comunitate/societate 

 Un mediu înconjurător mai protejat de efectele 

negative ale activităţilor umane 

 Absenţa unor politici publice coerente de promovare a 

CSR/SR 

 Absenţa unui cadru legislativ coerent şi consistent 

 Deficienţe în aplicarea legislaţiei 

 Întârzieri privind standardele acceptabile în domeniile 

conexe CSR/SR (ex. mediu înconjurător) în comparaţie 

cu alte state membre UE 

 Riscul de excludere/blocare a accesului companiilor 

româneşti pe anumite pieţe 

 Suport şi implicare insuficientă a autorităţilor publice în 

promovarea şi aplicarea CSR/SR 

 Lipsa fondurilor bugetare pentru promovarea aplicării 

CSR/SR 

Sursa: Strategia Naţională de Promovare a Responsabilităţii Sociale 2011 – 2016 
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În ciuda progresului semnificativ înregistrat de la aderarea la UE cu privire la integrarea de practici 

responsabile în activitatea de bază a organizaţiilor, o serie de provocări continuă să fie prezente, provocări 

ce trebuie adresate de toţi actorii cheie, precum: 

 creşterea conştientizării semnificaţiei de CSR/SR şi a abordării integrate pe care o presupune 

implementarea de practici responsabile; 

 creşterea conştientizării nevoilor şi beneficiilor asociate cu încorporarea de practici responsabile 

în obiectivele şi operaţiunile de business pentru a asigura un succes sustenabil; 

 creşterea transparenţei, monitorizării şi evaluării impactului iniţiativelor de CSR/SR asupra 

tuturor părţilor interesate implicate sau afectate. 

În secţiunile ce urmează, sunt prezentate schematic cele mai importante categorii ale diferiţilor actori 

precum şi iniţiativele lor de CSR/SR, precum şi abordările pentru a încuraja dezvoltarea domeniului.  

Exemplele prezentate în cele ce urmează au caracter ilustrativ şi nu constituie o listă completă a tuturor 

celor implicaţi sau a iniţiativelor implementate. 

 

5.1. Autorităţi publice  

Autorităţile publice sunt răspunzătoare pentru crearea unui mediu care încurajează aplicarea conceptului 

de CSR/SR întrucât sunt un factor semnificativ care influenţează dezvoltarea economică şi durabilă a 

comunităţilor şi societăţii. Din momentul integrării în UE, România a început un proces de armonizare a 

legilor şi regulamentelor, proces care este încă în curs de desfăşurare. S-au realizat îmbunătăţiri 

semnificative în domeniul legislaţiei cu privire la mediul înconjurător, sănătatea şi siguranţa angajaţilor, 

dezvoltarea de abilităţi, incluziune socială şi anticorupţie.  

Mediul legislativ. Printre altele, următoarele aspecte prezintă interes pentru domeniul CSR/SR: 

 În România, legislaţia de mediu este mai vastă în urma demarării negocierilor pentru integrarea în 

UE. In principal, legislaţia face referire la schimbările climatice, controlul poluării, calitatea 

aerului, prevenirea poluării fonice, managementul deşeurilor, al solurilor, al substanţelor 

periculoase, protejarea naturii (biodiversitate şi organisme modificate genetic), managementul 

apelor, al pădurilor. (La secţiunea Referinţe pot fi găsite mai multe detalii.) Sunt acordate 

stimulente pentru protejarea mediului companiilor care investesc în surse de energie regenerabilă, 

pentru sprijinirea creării de „locuri de muncă verzi”, sau persoanelor fizice care îşi instalează 

surse alternative de energie (ex. panouri solare, pompe de caldură) pentru propria locuinţă pentru 

a înlocui sursele de energie tradiţională (Programul Casa Verde)
8
;   

 O legislaţie mai vastă a fost implementată tot mai mult şi pentru a asigura sănătatea şi siguranţa 

angajaţilor la locul de muncă, precum şi pentru a le asigura dezvoltarea profesională, pentru a 

reduce discriminarea şi pentru a promova oportunităţi egale. Codul Muncii din România este 

documentul de referinţă ce reglementează relaţia angajat – angajator.  

 Acces la locuri de muncă şi incluziunea socială a persoanelor cu dizabilităţi: 

                                                           
8: http://www.mmediu.ro/casa_verde.htm 
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- Legea 57 din 1992, revizuită, face referire la încadrarea în muncă a persoanelor cu dizabilităţi 

şi responsabilitatea angajatorilor de peste 50 de angajaţi. Sunt acordate deduceri fiscale şi 

beneficii financiare organizaţiilor care angajează persoane cu dizabilităţi şi adaptează locul de 

muncă potrivit nevoilor acestora. 

 

 Cu privire la voluntariat:  

- Legea voluntariatului nr. 195 din 2001, revizuită, reglementează promovarea şi facilitarea 

implicării cetăţenilor în activităţi de voluntariat organizate de entităţi private sau publice; 

- Decizia guvernamentala 1317 din 27 octombrie 2005 susţine activităţile de voluntariat în 

domeniul serviciilor de îngrijire pentru persoanele în vârstă; 

- Ordinul 439 din 21 mai 2002 cu privire la aprobarea activităţilor de voluntariat în domeniul 

mediului. 

 

 Cu privire la protecţia civilă: 

- Legea 481 din 8 noiembrie 2004; 

- Decizia nr. 1579 din 8 decembrie 2005 cu privire la personalul voluntar pentru servicii 

voluntare de urgenţă; 

- Ordinul 160 din 23 februarie 2007 ce reglementează planificarea, organizarea, implementarea 

activităţilor de prevenire a situaţiilor de urgenţă de către serviciile de urgenţă private şi 

voluntare; 

- Decizia 160 din 14 februarie 2007 asupra condiţiilor şi utilizării uniformelor, echipamentelor 

şi semnalizatoarelor specifice de către personalul de urgenţă în cadrul serviciilor de urgenţă, 

private sau voluntare; 

- Ordinul 718 din iunie 2005 asupra schemei de organizare şi facilităţilor serviciilor voluntare 

de urgenţă. 

 

 Cu privire la transparenţă şi anticorupţie:  

- Legea nr. 544 din 2001 cu privire la accesul liber la informaţia publică face referire la 

modalitatea în care cetăţenii pot solicita informaţii de interes public instituţiilor publice şi 

autorităţilor; 

- Legea nr. 52 din 2003 cu privire la transparenţa decizională în administraţia publică acordă 

cetăţenilor posibilitatea de a face sugestii şi de a participa activ în luarea deciziilor.  

 

 Cu privire la asociaţii şi fundaţii: Legea 246 din 18 iulie 2005 pentru aprobarea Ordinului 

guvernamental 26 din 2000. 

Stimulente financiare. În România, şi companiile şi cetăţenii beneficiază de deduceri fiscale pentru 

sponsorizări efectuate în anumite condiţii. Potrivit Legii 32 din 19 mai 1994, revizuită (Legea 

Sponsorizărilor), companiile pot redirecţiona până la 0,3% din cifra de afaceri către sponsorizări sau 

investiţii în comunitate, dar nu mai mult de 20% din impozitul pe profit. Persoanele fizice pot de 

asemenea redirecţiona 2% din taxele anuale către cauze sociale, în condordanţă cu Ordinul 

Guvernamental 26/2000 cu privire la asociaţii şi fundaţii, aşa cum este detaliat în Codul Fiscal 84(2), 

modificat de Ordinul Guvernamental 138/2004. 

Creşterea conştientizării. Abia în 2011, odată cu redactarea Strategiei Naţionale de Promovare a CSR, 

autorităţile publice au recunoscut importanţa creşterii conştientizării şi sprijinirii dezvoltării domeniului 

CSR/SR în România, identificând goluri şi stabilind obiective aliniate cu strategia UE. Cu toate acestea, 

din momentul aderării la UE şi odată cu finanţările acordate, instituţiile şi autorităţile publice au iniţiat şi 

dezvoltat o serie de iniţiative de creştere a conştientizării, precum şi studii de cercetare, seminarii, 

conferinţe şi website-uri cu privire la unul sau mai multe subiecte specifice domeniului de CSR/SR. 

Exemple cuprind iniţiative de prevenire sau reducere a poluării, de promovare a oportunităţilor egale 
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pentru femei şi bărbaţi şi a lipsei de discriminare la locul de muncă, de promovare a siguranţei rutiere, a 

incluziunii sociale a persoanelor cu dizabilităţi, de reducere a mitei şi a corupţiei în instituţiile şi 

autorităţlor publice.  

Iniţiativele de interes pentru domeniul de CSR/SR sunt în continuare puţine la număr, instituţiile şi 

autorităţile publice fiind adesea un partener secundar în proiecte şi campanii, nu principalul iniţiator.  

În continuare este nevoie de iniţiative specifice de promovare a practicilor de business responsabile şi de 

integrare a practicilor de CSR/SR în strategia şi operaţiunile companiilor. Printre nevoile identificate, pot 

fi menţionate: 

 o nevoie de a consolida transparenţa organizaţională  

 o nevoie de a încuraja investiţiile responsabile 

 o nevoie de infrastructură publică pentru implementarea Strategiei Naţionale de promovare a CSR 

şi pentru încurajarea cooperării între ministere 

 o nevoie de a stimula organizaţiile să publice/raporteze performanţa şi implicarea socială (ex. 

angajaţi, comunităţi), în mod similar cu aplicarea raportării de mediu 

 o nevoie de a dezvolta o bază de date naţională cu bune practici 

 o nevoie de granturi publice pentru activităţi şi proiecte de CSR/SR, în special pentru IMM-uri 

 

5.2. Reprezentanţi ai angajatorilor şi angajaţilor 

Reprezentanţii angajatorilor şi angajaţilor joacă un rol important în stimularea implementării practicilor 

de business responsabile. Prin însăşi natura lor, aceste tipuri de organizaţii se află în linia întâi din punct 

de vedere al dialogului cu companii, întreprinderi, uniuni şi alţi actori, atât prin intermediul unor 

organizaţii comune (ex. Camera de Comerţ din România), precum şi prin intermediul unor organizaţii 

specifice anumitor industrii (ex. Federaţia Uniunilor de Ciment din România).  

Ca parte din studiul prezent, au fost identificate o serie de iniţiative desfăşurate de reprezentanţi ai 

angajatorilor şi angajaţilor în domeniul CSR/SR. Cu toate ca majoritatea tind să se concentreze pe o 

componentă specifică, precum sănătatea şi siguranţa angajaţilor, dezvoltarea abilităţilor şi aptitudinilor 

angajaţilor sau eficienţă în domeniul mediului înconjurător, au fost identificate câteva iniţiative care se 

concentrează pe promovarea şi încurajarea integrării unei abordări responsabile în ansamblu în 

operaţiunile de business. 

Camera de Comerţ din România este unul dintre actorii importanţi care implementează astfel de iniţiative, 

promovând conceptul de CSR/SR în ansamblul său şi desfăşurând iniţiative conexe, la nivel naţional şi 

local, prin intermediul birourilor regionale. Majoritatea proiectelor identificate au fost implementate cu 

ajutorul fondurilor UE. O selecţie a unor astfel de iniţiative este prezentată în Tabelul 3. 

Tabel 3 – Iniţiative de CSR/SR ale Camerei de Comerţ şi Industrie (CCI) din România 

Iniţiative naţionale ce adresează subiectul de CSR/SR în ansamblu   

Promovarea CSR în IMM-uri 

Proiectul a fost implementat în perioada 2006 – 2008 şi a avut ca obiectiv dezvoltarea şi promovarea 

cercetării în domeniul de CSR/SR cu scopul de a îmbunătăţi cunoştinţele IMM-urilor pentru a putea 
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dezvolta iniţiative de CSR/SR. 

Birouri de asistenţă pentru promovarea responsabilităţii sociale a întreprinderilor 

Implementat în perioada 2009 – 2011, proiectul a avut ca obiectiv dezvoltarea capacităţii necesare 

birourilor regionale ale CCI din toată ţara (42) pentru a le împuternici să formeze o reţea naţională de 

birouri de asistenţă cu scopul de a promova responsabilitatea socială în întreprinderile din România. 

Proiectul a fost adresat mediului privat, societăţii civile şi altor actori relevanţi. 

Iniţiative naţionale ce adresează o componentă de CSR/SR 

Women on board 

Implementat în perioada 2006 – 2008, proiectul a avut ca obiectiv creşterea nivelului de participare a 

femeilor în activităţi economice.  

Break gender stereotypes, give talent a chance 

Implementată în perioada 2007 – 2008, iniţiativa a fost lansată de Comisia Europeană şi implementată în 

România de CCI. A venit în sprijinul companiilor private, în special al IMM-urilor, pentru a creşte nivelul 

de conştientizare a beneficiilor eliminării stereotipurilor de gen pe piaţa muncii, îmbunătăţind astfel 

competitivitatea. 

Iniţiative regionale ce adresează subiectul de CSR/SR în ansamblu   

În perioada 2009 – 2011, CCI Bucureşti, în calitate de beneficiar, a implementat iniţiativa PRO.CON 

Promovarea conceptelor de responsabilitate socială a întreprinderilor, un proiect destinat instruirii 

personalului din asociaţiile profesionale şi camerele de comerţ pentru a putea promova conceptul de 

responsabilitate socială  în mediul de business din România, precum şi către întreaga societate. 

În 2010, CCI Constanţa a implementat proiectul Bussole CSR, o platformă şi un instrument de sprijinire a 

întreprinderilor şi antreprenorilor pentru a se familiariza cu conceptul de Responsabilitate Socială 

Corporativă prin crearea unei reţele de întreprinderi, facilitarea schimbului de experienţă şi promovarea 

bunelor practici în IMM-uri. 

Iniţiative regionale ce adresează o componentă de CSR/SR 

CCI Bucureşti a implementat proiecte precum: 

 EPOC – Energie pentru un oraş curat  

 Tex-EASTile:  sustainable innovation for textile în Europa se sud-est în cadrul Programului de 

Cooperare Transnaţional al Europei de Sud Est 

 CRC-ECP: Centru de consultanţă regionala şi servicii de instruire pentru dezvoltarea culturii 

antreprenoriale în domeniul tehnologiilor eco-inovatoare şi a bunelor practici în domeniul 

mediului înconjurător şi energiei  

 Centru de informare EMAS pentru regiunea Bucureşti  

 Training inovator pentru dezvoltarea cunoştinţelor în industria europeană a polimerilor cu 

privire la REACH (REACH este reglementarea Comunităţii Europene cu privire la chimicale şi 

utilizarea lor în siguranţă)  

 Parteneri sociali şi societatea civilă în contextul sprijinirii angajării şi inluziunii sociale în 

regiunea Bucureşti – Ilfov 

 EcoEmerge – Dezvoltarea pieţelor ecologice emergente  

În 2007, CCI Constanţa a implementat proiectul "ECO-AMBALAJ" pentru a prevenit şi a reduce impactul 

ambalajelor şi deşeurilor din ambalaje asupra mediului înconjurător. 

Surse: http://www.ccir.ro/;  http://procon.ccib.ro/procon/web/guest/home;  http://www.boussolecsr.eu/ro/index. 
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Spre deosebire de Camerele de Comerţ, al căror interes şi implicare în domeniul de CSR/SR şi domenii 

conexe a crescut semnificativ în ultimii ani, asociaţiile profesionale par mai puţin conştiente de rolul şi 

impactul potenţial pe care îl pot avea promovând practici de business responsabile şi contribuind la 

dezvoltarea unui mediu de business care să acţioneze responsabil
9
. Cu toate că există destul de puţine 

informaţii în acest sens, au fost identificate două astfel de proiecte în curs de implementare. 

Proiectul Partener activ şi implicat este implementat în prezent de Uniunea Generală a Industriaşilor din 

România (UGIR) cu sprijinul partenerilor şi are ca obiectiv instruirea a 800 de persoane din domeniul de 

lobby şi susţinere pentru a reprezenta interesele legitime ale grupurilor la nivel naţional şi pentru a 

transforma cu succes dialogul social într-o practică eficientă
10

. UGIR este de asemenea partener şi în 

proiectul Investitori în Oameni, un parteneriat transnaţional ce are ca scop creşterea interesului 

angajatorilor în dezvoltarea resurselor umane şi a responsabilităţii sociale prin instruiri, consultanţă şi 

împărtăşire de bune practici în 8 centre regionale. 

Proiectul CementNet – Promovarea responsabiliăţii sociale în întreprinderile din industria cimentului  

este implementat în prezent de Federaţia Uniunilor de Ciment din România cu scopul de a instrui 

partenerii sociali şi organizaţiile societăţii civile pentru a promova şi implementa activităţi de CSR/SR, 

pentru a stimula dialogul social asupra conceptului şi beneficiilor de CSR în industria cimentului, pentru a 

promova transferul de cunoştinţe şi bune practici de CSR/SR în industria cimentului şi pentru a încuraja 

dezvoltarea durabilă a „comunităţilor de ciment” prin implicarea părţilor interesate la nivel local.
11

    

 

5.3. Organisme şi organizaţii de CSR/SR specifice  

Există în România câteva iniţiative de reţele, forumuri, bloguri şi website-uri de CSR/SR şi dezvoltare 

durabilă, multe dintre care s-au dezvoltat în ultimii ani. Rolul acestora în creşterea conştientizării, 

furnizarea de instrumente, promovarea şi menţinerea dialogului în domeniu, precum şi în a comunica 

practici bune şi mai puţin bune, este foarte important întrucât aceste organizaţii sunt situate la intersecţia 

dintre societatea civilă şi organizaţiile publice şi private. La momentul actual, mediul online reprezintă 

sursa cea mai importantă de informaţii în domeniu. O selecţie a iniţiativelor identificate este prezentată în 

paragrafele următoare. 

ResponsabilitateSocială.ro
12

 este prima reţea online din România care sprijină companiile şi 

profesioniştii de CSR/SR în definirea şi dezvoltarea CSR/SR, în promovarea CSR/SR şi a bunelor practici 

la toate nivelurile societăţii, furnizând companiilor informaţii şi instrumente utile şi relevante. Fondată în 

2006, această reţea cuprinde astăzi 40 de companii şi prezintă 125 de studii de caz din România. Cuprinde 

totodată resurse, analize bazate pe cercetări şi rapoarte internaţionale, articole redactate de experţi 

naţionali şi internaţionali şi interviuri. 

CSR România
13

 a dezvoltat un website specific similar de CSR/SR ce livrează publicului ştiri şi 

informaţii zilnice, promovând conceptul de „management etic” şi în mod particular pe cel de CSR/SR, cu 

scopul de a creşte competitivitatea companiilor şi întreprinderilor. Acest din urmă lucru este realizat prin 

comunicarea conceptului de CSR/SR, precum şi a ceea ce înseamnă practicile de business responsabile 

                                                           
9 Analiza tendinţelor şi bunelor practici în materie de RSI la nivel european şi naţional, raport ce face parte din proiectul 

“PRO.CON Promovarea conceptelor de responsabilitate socială a întreprinderilor”, 2009 -2011 (http://procon.ccib.ro) 
10 Website proiect http://implicat.info/ 
11 Website proiect http://cementnet.ro/ 
12 http://www.responsabilitatesociala.ro/ 
13 www.csr-romania.ro 
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(ex. prin intermediul analizelor şi cercetărilor, articolelor, interviurilor, conferinţelor, seminariilor sau 

newsletterelor etc.). CSR România a devenit de curând membru afiliat al CSR Europe (Noiembrie 2011). 

Website-uri, bloguri şi forumuri de specialitate au fost dezvoltate în ultimii doi ani ca parte a unor 

proiecte mai complexe. Un astfel de exemplu este Responsabilitate-Socială.org
14

, un website dezvoltat în 

cadrul proiectului „Responsabilitatea Sociala a Companiilor axata pe Dezvoltarea Mediului Inconjurator 

si a Comunitatilor Locale”, implementat în perioada 2009 – 2010. Website-ul furnizează ştiri şi o secţiune 

cu câteva resurse. Un alt exemplu este AcţionămResponsabil.ro
15

, o reţea dezvoltată în cadrul proiectului 

„Acţionăm responsabil! – Reţeaua Socială de CSR” implementat în perioada 2010 – 2013 cu scopul de a 

dezvolta o reţea naţională de promotori care să avanseze cunoştinţele şi experienţa în domeniul de 

CSR/SR. Această reţea furnizează ştiri, resurse, evenimente, statistici şi campanii. Opt centre regionale de 

informare şi asistenţă au fost înfiinţate pentru a sprijini companiile şi organizaţiile interesate şi 

workshopuri au fost organizate pentru toate regiunile de dezvoltare. 

ŞtiriONG
16

 este cea mai importantă bază de date şi platformă de informare cu privire la societatea civilă. 

Aceasta a fost dezvoltată de Fundaţia pentru Dezvoltarea Societăţii Civile în cadrul proiectului „Catalogul 

Societăţii Civile 2008” cu scopul de a facilita parteneriatele sociale între societatea civilă, sectorul privat, 

instituţiile publice şi cetăţeni, furnizând informaţii, ştiri despre diverse proiecte şi evenimente, despre 

oportunităţi de finanţare publice sau private, şi organizând cursuri şi instruiri pentru clădire de capacitate. 

Portalul găzduieşte cea mai vastă şi actualizată bază de date a ONG-urilor româneşti (asociaţii, fundaţii, 

uniuni şi alte structuri similare) şi emite unul dintre cele mai cunoscute newslettere în domeniu, începând 

cu anul 1998. 

În ultimii ani s-au înfiinţat şi alte organizaţii dedicate şi specializate în acest domeniu, precum Centrul de 

Cetăţenie Corporativă din România
17

 (Center for Corporate Citizenship Romania), o organizaţie 

neguvernamentală mică de consultanţă ce furnizează instruiri şi cursuri naţionale şi internaţionale în 

domeniul de CSR/SR şi domenii conexe, destinate reprezentanţilor companiilor, societăţii civile, mediului 

academic şi autorităţi publice, cu scopul de a creşte nivelul de conştientizare şi de a clădi capacitate.    

În România există evenimente şi premieri specifice dedicate domeniului CSR/SR sau uneia dintre 

componentele sale. Printre cele mai recente, următoarele evenimente au fost identificate: European CSR 

Lessons
18

, o conferinţă de două zile care a adus bune practici europene în România, sprijinind transferul 

de cunoştinţe; Parteneriate sustenabile şi bune practici de responsabilitate socială
19

 o serie de 8 

workshopuri pe teme de CSR/SR, dialog social, parteneriate, indicatori şi bune practici, destinate tuturor  

celor interesaţi; Zilele Biz
20

 un eveniment de cinci zile ce a cuprins conferinţe, workshopuri, prezentări şi 

studii de caz şi care a cuprins o întreagă zi destinată domeniului de CSR/SR; Green Biz Forum
21

 un 

eveniment dedicat creşterii nivelului de conştientizare asupra tendinţelor „verzi” şi de CSR/SR, 

campaniilor şi networkingului. 

Printre premiile oferite în domeniu pot fi menţionate: Premiile pentru un mediu curat
22

 ce recunosc şi 

răsplătesc proiectele şi iniţiativele de CSR/SR destinate protejării mediului prin managementul deşeurilor 

şi reciclării deşeurilor şi echipamentelor electrice; Gala Societăţii Civile
23

 ce promovează şi răsplăteşte 

                                                           
14 http://www.responsabilitate-sociala.org 
15 http://www.actionamresponsabil.ro/  
16 http://www.stiriong.ro/ 
17 http://cccro.org 
18 http://csrlessons.eu/  
19 http://www.actionamresponsabil.ro/  
20 http://www.zilelebiz.ro/ 
21 http://www.bizforum.ro/greenbiz5/  
22 http://www.hotnews.ro/gala_premiilor_pentru_un_mediu_curat 
23 http://www.galasocietatiicivile.ro  
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sectorul societăţii civile din România; Gala Oameni pentru Oameni
24

 ce recunoaşte şi răsplăteşte 

proiectele de implicare în comunitate; Premiile Participării Publice
25

 ce răsplăteşte cetăţenii, 

organizaţiile şi autorităţile publice care implementează o schimbare sau care adoptă o decizie în beneficiul 

comunităţii pe care o reprezintă. Alte tipuri de evenimente şi premii au dedicat zile/secţiuni specifice 

domeniului de CSR/SR sau unor teme conexe. Un astfel de exemplu este: Romanian PR Award
26

 ce 

cuprinde premii pentru categoriile „Responsabilitate socială şi dialog cu părţile interesate” şi „Organizaţii 

neguvernamentale. Societatea civilă”. 

 

5.4. Instituţii de educaţie  

Un alt aspect care dezvăluie nivelul de dezvoltare al domeniului de CSR/SR în România se referă la 

dezvoltarea iniţiativelor educative. Acestea nu cuprind doar conferinţe sau seminarii în domeniu, ci şi 

programe de studiu (universitare sau postuniversitare), proiecte de cercetare, cursuri profesionale sau 

postuniversitare despre business responsabil sau managementul proiectelor de responsabilitate socială. 

Instituţiile de educaţie şi cercetare sunt cele mai în măsură de a contribui la o mai bună înţelegere a 

domeniului de CSR/SR la nivel naţional şi de a contribui la dezvoltarea cunoştinţelor şi abilităţilor 

profesioniştilor, prin furnizarea de informaţii şi instrumente de lucru, prin încurajarea de dezbateri, 

diseminarea de rezultate, ducând astfel la creşterea legitimităţii si profesionalizarea domeniului.
27

 

The desk research a dezvăluit că, în pofida creşterii atenţiei acordate educaţiei, cercetării şi instruirii de 

CSR/SR în ultimii ani, instituţiile de educaţie şi cercetare nu şi-au exploatat din plin rolul pe care îl au în 

dezvoltarea şi promovarea domeniului în România. Subiectul CSR/SR sau dezvoltare durabilă nu face 

obiectul unor programe de studiu de sine stătătoare. Anumite componente ale domeniului (precum 

protecţia mediului, etică în afaceri sau relaţii de muncă) sunt adesea incluse în curricula unor programe de 

educaţie superioară, precum management, studii de comunicare sau marketing, sau pot chiar constitui 

programe de studiu în sine (precum studii de protecţia mediului). Chiar şi în acest din urmă caz, mai 

multă atenţie se acordă aspectelor tehnice ale subiectului decât celor ce fac referire la impactului afacerii 

asupra mediului sau contribuţia companiei la dezvoltare durabilă prin comportament de business 

responsabil. Acest aspect confirmă rezultatele cercetărilor anterioare.
28

  

Situaţia este similară iniţiativelor de cercetare de asemenea – cu toate că numeroase studii de cercetare au 

fost efectuate pe teme componente ale subiectului de CSR/SR (ex. cercetări de mediu, de relaţii de 

munca, egalitate şi eliminarea discriminării), puţine au fost desfăşurate recent la nivel naţional pe tema 

generală de CSR/SR, iar cele care au fost desfăşurate au fost în cadrul altor departamente precum 

management, comunicare sau marketing. Două tipuri de cercetare au fost identificate: 

 Programe de cercetare complexe cu durată de desfăşurare pe mai mulţi ani şi care cuprind o serie 

(cumulativă) de activităţi şi iniţiative (printre care dezbateri, workshopuri etc). Un astfel de 

exemplu este studiul cu privire la transformarea politicilor de responsabilitate socială 

corporativă în pârghii de dezvoltare durabilă în România, desfăşurat de Facultatea de 

Comunicare şi Relaţii Publice, din cadrul Şcolii Naţionale de Studii Politice şi Administrative, în 

perioada 2007 – 2010. Studiul s-a bazat pe utilizarea de date secundare (analiza mediului 

legislativ şi de afaceri la nivel naţional, precum şi cercetare de teren în cadrul anumitor companii, 

                                                           
24 http://gala.arcromania.ro/ 
25 http://www.ce-re.ro/g3p/ 
26 http://www.praward.ro/ 
27 Analiza tendinţelor şi bunelor practici în materie de RSI la nivel european şi naţional, raport în cadrul proiectului: “PRO.CON 

Promovarea conceptelor de responsabilitate social a întreprinderilor”, 2009 -2011 (http://procon.ccib.ro) 
28 H. Csafor (2008) 
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factori de decizie şi beneficiari) cu scopul de a produce o analiză cuprinzătoare a CSR/SR în 

contextul interesului public, competitivităţii companiilor şi dezvoltării durabile.
29

  

 Programe de cercetare individuale desfăşurate pe o perioadă scurtă de timp, adesea de câteva luni. 

Exemple identificate pot fi: 

- Veronica Ioana Ilies (Lumperdean), “Relaţii Publice şi Responsabilitatea Socială 

Corporativă: teorie şi acţiune socială”, Studiu de cercetare de doctorat, Universitatea Babeş-

Bolyai, Cluj-Napoca, Facultatea de Sociologie şi Asistenţă Socială, 2011 

- Catalina Silvia (Crisan) Mitra, “Contribuţia anstreprenoriatului social şi Responsabilităţii 

Sociale Corporative la rezolvarea problemelor sociale în comunitate”, Studiu de cercetare 

de doctorat, Universitatea Babes-Bolyai, Cluj-Napoca, Facultatea de Ştiinţe Economice si 

Management, 2011 

- Irina-Eugenia Iamandi, “Responsabilitatea Socială Corporativă şi performanţa companiilor 

multinaţionale în România”, Studiu de cercetare de doctorat, Academia de Studii 

Economice, 2008 

 

În 2011 a fost lansată prima reţea academică de cercetare în domeniul CSR/SR - ROnet SRR (The 

Romanian Network for Social Responsibility Research), în cadrul Facultăţii de Marketing a Academiei 

de Studii Economice din Bucureşti. Scopul Ronet SRR este de a facilita colaborarea în vederea dezvoltării 

de materiale suport pentru o curriculă dedicată în domeniu şi pentru implementarea de proiecte de 

cercetare, workshopuri şi instruiri, precum şi pentru diseminarea de informatii şi acordarea de sprijin în 

dezvoltarea domeniului la nivel naţional şi internaţional.
30

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
29 http://www.comunicare.ro/rsc/index.html 
30 http://www.mk.ase.ro/csr/ 
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6. Practici responsabile în IMM-urile româneşti 

 

De la micul magazin local la compania multinaţională, fiecare întreprindere are părţile sale interesate şi 

propriul impact asupra societăţii, atât pozitiv, cât şi negativ. Însă când subiectul de CSR/SR este discutat 

în cercurile de specialitate, în media sau societatea civilă, atenţia cade preponderent pe marile companii. 

Întreprinderile mici şi mijlocii (IMM-urile) sunt adesea trecute cu vederea. Cu toate că au un rol deosebit 

de important în economia unei ţări, majoritatea instrumentelor, îndrumărilor şi justificărilor pentru 

practici responsabile sunt adresate marilor companii. 

Studiu de caz 2: Rolul IMM-urilor în dezvoltare 

Pentru ţările în curs de dezvoltare, integrarea în economia globală prin liberalizare economică, 

dereglementare şi democratizare este vazută ca cea mai buna modalitate de a elimina sărăcia şi 

inegalitatea. Foarte importantă în acest sens este crearea unui sector privat vibrant, sector în care 

IMM-urile să joace un rol central. IMM-urile constituie peste 90% din sectorul privat la nivel 

mondial şi sunt răspunzătoare de aproximativ 50 – 60% din locurile de muncă. Cu toate acestea, 

importanţa lor pentru procesul dezvoltării depăşeşte puterea dată doar de număr. Există o 

documentaţie amplă de cercetare asupra constribuţiei micilor întreprinderi pentru dezvoltare şi, 

luând în calcul controversele şi opiniile diferite, se pare că există consens asupra următoarelor: 

 

 IMM-urile (în parte datorită sub-sectoarelor industriale şi grupelor de produse pe care le 

acoperă) tind să angajeze procese de producţie care folosesc forţa de muncă mai intens 

decât marile companii. În consecinţă, contribuie semnificativ la furnizarea de oportunităţi 

de munca productivă, generarea de venit şi reducerea sărăciei. Prin promovarea micilor 

întreprinderi ţările la nivel individual şi comunitatea internaţională în ansamblu pot face 

demersuri către atingerea obiectivului global de a reduce nivelul de sărăcie la jumătate 

până în 2015. 

 Există dovezi emipice ample că ţările cu un procent mare de întreprinderi mici industriale 

au reuşit să distribuie venitul în mod mai echitabil (atât regional cât şi funcţional). Acest 

lucru la rândul său contribuie la asigurarea unei stabilităţi sociale pe termen lung prin 

reducerea redistribuirii ex-post sub presiune şi prin reducerea diferenţelor economice 

între zonele rurale şi urbane. 

 IMM-urile au un rol cheie în tranziţia de la o economie bazată pe agricultură la una 

industrială întrucât furnizează oportunităţi simple pentru activităţi de procesare ce pot 

genera un nivel de trai sustenabil. În acest context, rolul predominant al femeilor este 

deosebit de important.  

 IMM-urile reprezintă sămânţa pentru dezvoltarea antreprenoriatului, inovaţiilor şi 

asumării riscurilor, furnizând fundamentul unei creşteri dinamice pe termen lung şi a unei 

tranziţii către întreprinderi mai mari. 

 IMM-urile sprijină clădirea de capacitate productivă sistematică. Acestea sprijină 

absorbţia resurselor de producţie la toate nivelurile economice şi contribuie la crearea 

unor sisteme economice rezistente în care întreprinderile mici şi mari sunt interconectate. 

 Astfel de legături prezintă o importanţă foarte mare şi pentru atragerea de investiţii 

străine. Corporaţiile transnaţionale investitoare caută furnizori domestici de încredere 

pentru propriul lanţ de aprovizionare. Se pune astfel preţ pe existenţa unor industrii 

interne de sprijin în competiţia pentru investitori străini. 

 IMM-urile, aşa cum au aratat-o tehnologiile de informaţie şi comunicare, reprezintă o 

sursa importantă de inovare, adesea producâ bunuri pe pieţe de nişă, într-o manieră 
fexibilă şi adaptată nevoilor şi cerinţei. 

Sursa: UNIDO (2002) 
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Cu toate că marile organizaţii au constituit motorul dezvoltării domeniului de CSR/SR în România, acest 

lucru nu înseamnă ca CSR/SR nu este practicat de IMM-uri. Atenţia continuă acordată marilor organizaţii 

prezintă riscul de a alimenta presupuneri precum că, în timp ce multinaţionalele şi marile companii 

româneşti şi-au dezvoltat treptat o cultură de responsabilitate socială, conceptul de CSR/SR este mai puţin 

familiar IMM-urilor şi că implicarea lor în iniţiative sau procese de CSR/SR este slabă. 

Organizaţia noastră are experienţă şi cu IMM-uri. De obicei sunt sponsori mici, medii, intră de 

obicei la susţinere prin fonduri sau în parteneriat; fiind mai mici, procesul e mult mai direct, mai 

flexibil, mai uşor. Unii chiar par mai deschişi faţă de ideea de a se implica în cauze. De obicei, 

sprijinul lor ia forma unor sponsorizări, mai punctuale, pentru cauze unde sunt mai mulţi donatori. 

Contribuie  de multe ori şi cu donaţii in-kind pentru că le e mai uşor, sau chiar şi cu servicii sau 

oameni care vin ca voluntari. (Simona Şerban, Fundaţia Comunitară Cluj) 

Am avut colaborări cu business-uri locale, majoritatea mici şi care vor să stabilească o legătură cu 

zona ecologiei, a protecţiei mediului, fie că a fost vorba de grădiniţe sau şcoli private care vor să 

dezvolte programe educative, sau o editură care a dorit să scoată o carte de ecologie, sau mici 

producători sau comercianţi de biciclete sau produse bio care de asemenea au vrut să lucreze cu noi 

pentru comunicarea brand-ului lor şi sprijinirea unor cauze pe care noi le avem în grijă. 

Colaborările cu IMM-uri sunt diferite de fiecare dată. Fiecare îşi doreşte o implicare, are anumite 

obiective şi ne întâlnim la jumătate de drum, pentru a găsi o soluţie bună pentru ambele părţi,pentru 

a clădi împreună o acţiune punctuală sau pe termen mai lung. (Doru Mitrana, Mai Mult Verde) 

La nivel local am colaborat cu IMM-uri, dar adesea par mai dificil de accesat pentru că nu au 

aceeaşi politică de imagine sau o strategie privind CSR-ul ca şi o companie mare unde majoritatea 

au departamente speciale. La IMM-uri e directorul care poate fi deschis sau nu la astfel de iniţiative. 

Am avut colaborări bune cu Moldova Mall şi cu Felicia Carrefour care au sprijinit şi au promovat 

campaniile noastre sociale de adunare de rechizite şi îmbrăcăminte pentru copiii din programul 

nostru de prevenire. Un alt exemplu este agenţia noastră de comunicare, care ne furnizează 

expertiză (servicii) pro bono pentru campanii şi acţiuni. Sunt diverse mecanisme de colaborare cu 

IMM-uri şi, în funcţie de interese şi posibilităţi, găsim modalităţi de a lucra împreună şi de a 

dezvolta programe. (Diana Paius, Fundaţia Bethany) 

Studii recente la nivel european au început să acorde atenţie mai mare modalităţii în care IMM-urile îşi 

desfăşoară operaţiunile şi la impactul acestora asupra societăţii. Premisa de la care se porneşte este că 

IMM-urile sunt o forţă economică majoră de care depinde un număr mare de oameni pentru a-şi asigura 

existenţa. IMM-urile sunt cel mai mare angajator, iar impactul cumulat al operaţiunilor lor este 

considerabil.
31

  

O altă presupunere nefondată este că IMM-urile tind să se organizeze în principal în baza unor imperative 

economice decât în baza unor considerente sociale, având în vedere resursele limitate. Cu toate acestea, 

această presupunere pare influenţată foarte mult de două percepţii generale: că IMM-urile sunt „mici mari 

companii” şi că CSR/SR-ul trebuie să fie redus şi adaptat pentru a se potrivi „măsurii” lor şi că CSR/SR-

ul constă doar în programe sociale şi de mediu voluntare, diferite de activitatea de bază a întreprinderii. 

Eu sunt convinsă că IMM-urile au resurse să fie responsabile, la o scară mai mică. Ceea ce e 

important însă în primul rând să înţeleagă conceptul, să înţeleagă importanţa şi să aibe dorinţa de 

a face ceva. CSR e până la urmă să ştii cum să asiguri liantul între ceea ce vrei să faci, ceea ce ai 

nevoie ca să o faci şi cei cărora te adresezi. Este vorba de a înţelege cum se fac lucrurile. Şi nu 

poţi să copiezi când e vorba de CSR. Indiferent ce vrei să faci, este un domeniu în care nu poţi să 

                                                           
31 H. Csafor (2008) 
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copiezi pe nimeni. Micile şi marile companii trebuie să înţeleagă unde pot să facă diferenţa şi să 

identifice propria „cale”, în funcţie de propriile puteri şi capacitate, de bugetul pe care îl alocă şi 

resursele umane pe care le implică. În comunitate aici sunt două mari companii, Transgaz şi 

Romgaz, care constituie motorul economic al oraşului. Dar şi companii mai mici se implică în 

comunitate, la un alt nivel, cât pot. Exemple de care ştiu sunt Armax, Dafora şi Conmag. Au 

deschidere şi, pe cât posibil, au participat la diverse iniţiative.  (Elisabeta Ghidiu, Transgaz) 

Multe dintre practicile de mediu pioneering care au devenit acum o practică obişnuită au fost dezvoltate 

de mici întreprinderi sau grupuri comunitare şi au fost conduse de valori puternice şi etică. Unul dintre 

cele mai renumite astfel de exemple este The Body Shop, o afacere lansată în UK sub forma unui mic 

IMM guvernat de valori puternice care astăzi cuprinde peste 2500 de magazine la nivel global, dintre care 

şase în România. Alte exemple de inovaţie socială şi de mediu în România sunt ilustrate de industria 

agriculturii organice, reciclare şi produse reciclate sau energie eoliană. 

Există două abordări de a face business. Există abordarea clasică ce se bazează pe faptul că cel mai 

important lucru este să faci profit. Majoritatea companiilor sunt construite pe această filozofie şi nu o 

duc tocmai rău. Şi mai există şi a doua abordare care eu personal simt că se potriveşte mai mult 

stilului meu şi afacerii mele. Este o abordare „verde” de a face business. Bineînţeles că şi noi trebuie 

săne asigurăm că avem un profit care să susţină activitatea firmei, dar profitul nu este singurul lucru 

care contează. Impactul pe care firma îl are asupra oamenilor pe care îi angajează, influenţa asupra 

clienţilor şi furnizorilor, influenţa asupra societăţii, modul în care ne implicăm în binele societăţii, 

cum direcţionăm fonduri către activităţi sociale, cum ne percepe comunitatea – toate acestea sunt 

lucruri care contează.   (A. Dobre., PointMax Solutions) 

Atenţia în direcţia responsabilităţii sociale a IMM-urilor este binevenită şi aşteptată în România, precum 

este şi analiza diverselor dinamici, subiecte de interes, presiuni şi factori cu care se confruntă IMM-urile, 

a potenţialului de a implementa operaţiuni puternice şi responsabile şi a beneficiilor ce pot rezulta. 

 

6.1. Provocări şi beneficii   

6.1.1. Legături de business între IMM-uri şi marile organizaţii 

Din ce în ce mai mult marile companii sunt considerate răspunzătoare nu doar pentru propriile operaţiuni 

ci şi pentru practicile întâlnite în sfera lor de influenţă. Parţial acest lucru este influenţat de faptul că 

marile companii externalizează acum multe dintre procesele de producţie. Drept răspuns, marile 

organizaţii caută tot mai mult să identifice şi să reducă impactul social şi de mediu negativ din sfera de 

influenţă, căutând tehnologii eficiente şi bune practici din partea furnizorilor şi contractorilor. Asta 

înseamnă că politicile, principiile şi practicile de CSR/SR ale marilor organizaţii atât din România cât şi 

din afara ţării încep să aibe influenţă directă şi indirectă asupra IMM-urilor româneşti, aducând totodată 

beneficii dar şi noi cerinţe. 

Marile organizaţii care au implementat practici responsabile par să se aprovizioneze tot mai mult pe plan 

local, pe cât posibil, pentru a îmbunătăţi relaţii cu comunitatea, pentru a stimula activitatea economică şi a 

contribui la dezvoltarea locală, ceea ce duce la beneficii pentru IMM-uri. În acelaşi timp, există o tendinţă 

de a transfera principiile şi practicile responsabile de-a lungul întregului lanţ de aprovizionare prin 

încorporarea criteriilor sociale şi de mediu specifice în procedurile de achiziţie, externalizare sau 

contractare, ceea ce duce la noi cereri şi pre-condiţii pentru a face afaceri. 
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SR ca şi condiţie de a lucra cu marile organizaţii: provocarea  

Externalizarea produselor, proceselor sau serviciilor se traduce în esenţă într-un transfer de costuri 

necesare pentru îmbunătăţiri şi certificări înspre furnizor, în timp ce se păstrează beneficiile reputaţionale 

pentru aceste îmbunătăţiri. Prin externalizarea către furnizori locali, marile organizaţii pasează costurile 

pentru conformitate şi monitorizare furnizorilor, adesea aceştia fiind IMM-uri care deja se confruntă cu 

propriile constrângeri. Din acest punct de vedere, conceptul de „voluntar” asociat cu implicarea în 

activităţi de SR şi alinierea la cele mai bune practici poate induce în eroare întrucât adesea implementarea 

unor standarde pare să semene mai mult cu o cerinţă de penetrare a pieţei sau o necesitate economică 

decât cu o răsplată/bonus competitiv. 

Acest tip de legătura de business poate exclude IMM-uri de pe anumite pieţe întrucât provocarea mai sus 

menţionată este în strânsă legătură cu accesibilitatea şi aplicabilitatea. Procesul de aliniere la anumite 

standarde poate deveni el însuşi o barieră întrucât este mai puţin probabil ca IMM-urile să aibe sisteme 

formale de monitorizare, măsurare şi înregistrare a impactului şi s-ar putea să nu deţină capacitatea 

(financiară şi umană) de a face faţă documentaţiei semnificative. Costurile de aliniere pot ridica şi ele o 

barieră. Adesea costurile de implementare a unui standard sunt aceleaşi indiferent de mărimea 

organizaţiei. În timp ce marile organizaţii beneficiază de economie de scară şi pot răspândi costurile în 

întreaga operaţiune, IMM-urile au operaţiuni mai mici şi volume mai reduse. 

Alte dificultăţi în implementarea de practici responsabile în IMM-uri cuprind: stimularea angajaţilor să se 

implice; timpul necesar clădirii de relaţii cu comunităţi, ONG-uri, parteneri de afaceri sau contractori; 

lipsa informaţiei şi a bunelor practici din rândul IMM-urilor; măsurarea beneficiilor intangibile. 

Când SR (ex. certificarea) acţionează ca o barieră de intrare pe anumite pieţe (ex. sisteme de management 

de mediu sau condiţii de muncă) şi atunci când nu sunt accesibile pentru IMM-uri, SR poate deveni o 

povară şi poate dăuna desfăşurării afacerii în sine, cu atât mai mult când IMM-urile produc bunuri pentru 

mai multe companii, fiecare cu propriile criterii şi cerinţe sociale şi de mediu. Având în vedere importanţa 

IMM-urilor pentru forţa de muncă şi pentru dezvoltare, acest aspect ridică provocări semnificative marilor 

organizaţii şi încercării acestora de a-şi îmbunătăţi performanţa socială şi de mediu, în acelaşi timp cu 

asigurarea unui mediu încurajator pentru dezvoltarea IMM-urilor, fără costuri mai mari care să dăuneze 

activităţii. CSR/SR trebuie să sprijine dezvoltarea IMM-urilor nu să dăuneze acesteia, contribuind în acest 

fel la atingerea propriului obiectiv şi anume de a îmbunătăţi impactul sectorului privat în societate.
32

 

SR ca şi condiţie de a lucra cu marile organizaţii: beneficiul  

Când marile organizaţii furnizează sprijin şi consultanţă IMM-urilor pentru a adera la anumite standarde, 

asigurându-se ca cerinţele de colaborare nu discriminează împotriva IMM-urilor, legătura de business se 

poate dovedi avantajoasă. Sprijinul pentru dezvoltarea IMM-urilor responsabile poate deveni un aspect 

important din angajamentul de CSR/SR al marilor organizaţii, iar îmbunătăţirile impactului social şi de 

mediu pot fi efectuate concomitent cu îmbunătăţirile în calitate şi management.
33

 Investiţiile în 

dezvoltarea comunităţii prin sprijinirea dezvoltării afacerilor, precum acces la pieţe, instruiri, cunoştinţe 

sau transfer de tehnologie se pot dovedi unele dintre cele mai semnificative strategii de a contribui la 

atingerea Obiectivelor de Dezvoltare Milleniun ale Naţiunilor Unite, pentru a asigura un nivel de trai 

sustenabil.  

Aceste situaţii sunt specifice acelor IMM-uri care sunt implicate direct sau indirect în pieţe unde aceste 

mecanisme au fost sau urmează să fie introduse  

                                                           
32 UNIDO (2002) 
33 UNIDO (2002) 
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6.1.2. Tendinţe de piaţă: nevoie tot mai mare de standarde  

Creşterea  proeminenţei domeniului de CSR/SR la nivel global a dus la o creştere în utilizarea şi 

implementarea standardelor şi certificărilor în special în cadrul marilor organizaţii. Această tendinţă a fost 

influenţată de o nevoie de a instituţionaliza un nou domeniu al performanţei în afaceri. Cu toate că IMM-

urile au un profil public mai redus şi este mai puţin probabil să atragă atenţia ONG-urilor, prin urmare pot 

fi mai puţin interesate de coduri de bune practici, IMM-urile sunt totuşi influenţate de cererea crescătoare 

de standarde. Acest fapt pare să fie valabil chiar şi pentru IMM-urile care nu colaborează cu marile 

companii. Explicaţia poate consta în faptul că tot mai mulţi consumatori par să acorde atenţie alinierii la 

anumite coduri de conduită internaţionale sau unor anumite sisteme de certificare specifice industriei (ex. 

cu privire la testele pe animale, certificări organice sau Fair Trade), indiferent de mărimea organizaţiei 

Standardele şi certificările sunt căutate astăzi la toate tipurile de întreprinderi, mari sau mici, din ce în ce 

mai mult ca o condiţie de a face afaceri, decât ca o activitate voluntară. Însă în timp ce marile organizaţii 

beneficiază de economie de scară, IMM-urile tind să lucreze cu marje mai stricte şi prin urmare pot fi mai 

puţin capabile să absoardă creşterile de cost asociate cu condiţii sau standarde de muncă sau de mediu mai 

bune. Pentru unele IMM-uri, SR poate deveni o cheltuială semnificativă, chiar o barieră ce poate submina 

activitatea economică pe anumite pieţe. Costurile IMM-urilor româneşti pot creşte mai mult şi datorită 

dificultăţii de a accesa tehnologie sau materie primă cu impact mai redus asupra mediului, infrastructură 

adecvată (precum instalaţii de tratare a deşeurilor), informaţie şi intruire cu privire la management social 

şi de mediu şi chiar datorită regiunii geografice unde îşi desfăşoară activitatea. Toţi aceşti factori par să 

constituie provocări pentru un IMM ce caută să implementeze practici de business reponsabile şi poate 

însemna că IMM-urile pot fi mai puţin dispuse sau capabile de a implementa standarde sau certificări, 

dacă nu există o justificare economică solidă. Asta cu atât mai mult cu cât CSR/SR tinde să devină o 

necesitate în domeniu, în detrimentul furnizării unui avantaj competitiv, aşa cum ar trebui să fie cazul 

iniţiativelor voluntare. 

Un raport UNRISD recent subliniază că “Firmele din ţările în curs de dezvoltare, care produc pentru 

pieţele din ţările dezvoltate, prezintă o atitudine ambivalentă faţă de codurile de conduită. Pe de o 

parte, atunci când clienţii le cer să se alinieze anumitor standarde de muncă sau de mediu, trebuie să 

se alinieze pentru a-şi păstra poziţia pe piaţă. Pe de altă parte, este foarte probabil să perceapă aceste 

măsuri ca şi măsuri ce duc la costuri mai mari, direct sau indirect.”
34

 

Mi-ar plăcea să pot introduce un mecanism de monitorizare şi raportare în compania mea [IMM], 

chiar şi o certificare, care cred că în curand va fi chiar o necesitate, dar depinde de capacitatea 

noastră de a ne organiza în interior şi de a ne administra activităţile în alt mod, de a aloca resursele 

alt fel. Nu cred că avem resursele necesare pentru a face acest lucru [...] Am făcut multe acţiuni, 

discrete, dar numeroase, şi în plus faţă de o procedură şi o echipă de management de proiect, o 

persoană de PR ar fi de asemenea necesară pentru a comunica mai bine ceea ce facem. Proiectele pot 

creşte mai mult cu ajutorul unei comunicări mai bune. Noi parteneri se pot alătura, noi clienţi [...] 

Dar cea mai mare provocare pe care o avem în acest moment constă în resursele financiare necesare 

pentru a angaja oameni dedicaţi, de a le aloca spaţiul de lucru necesare. Şi aceşti oameni vor lucra la 

rândul lor cu alţi furnizori. Toate acestea reprezintă un angajament pe care nu ni-l putem asuma 

înainte de a fi siguri că avem resursele financiare necesare.  (Participant la studiu) 

Ca şi IMM avem propria responsabilitate – reciclăm, sprijinim diverse iniţiative. Dar fiind o 

companie mică, nu avem instrumentele necesare sau un mecanism de monitorizare, spre exemplu să 

măsurăm emisiile din consumul de energie. Companiile mari, multinaţionalele, trebuie să o facă        

şi folosesc o gamă diversă de instrumente pentru a-şi măsura investiţia în comunitate, sănătatea şi 

siguranţa angajaţilor sau impactul de mediu [...] Şi pentru un IMM este important să îşi măsoare 

                                                           
34 R. Jenkins, UNRISD (2001) 
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impactul în conformitate cu indicatori recunoscuţi pe plan internaţional şi potrivit „dimensiunii” 

impactului şi domeniului de activitate. (Participant la studiu) 

Cererea tot mai mare de standarde şi certificări în România, fără a beneficia de infrastructura necesară şi 

de sprijin pentru micii producători, a dus la unele dintre IMM-uri să adopte scurtături: respectarea 

standardelor doar pe hârtie în timp ce în practică se aplică „scurtături” sau promovare neadevărată a 

produselor ca fiind responsabile din punct de vedere social sau de mediu fără a deţine certificarea sau 

eticheta necesară sau fără a furniza un minim de informaţii pe ambalaj.  

Am văzut CSR „fals”. E greu, dacă nu imposibil, să fii o companie orientată doar pe profit, acest 

lucru să se vadă în fiecare activitate sau decizie (politica de resurse umane, politica de vânzări etc.), 

şi în acelaşi timp să fii unul dintre cei mai vizibili actori în domeniul responsabilităţii corporative, 

datorită unor activităţi bine promovate. Cu toţii vedem astfel de cazuri şi cu toată sinceritatea eu cred 

că sunt ca un bandaj aplicat pe o cicatrice urâtă. În acelaşi timp am văzut şi cazuri de CSR autentic, 

în special la micile afaceri de familie care abordează subiectul de profit şi business responsabil în cu 

totul alt mod. Cred ca acest lucru se întâmplă pentru ca oamenii care conduc aceste companii sunt 

mai implicaţi în comunitatea în care operează. Cred că adevărata responsabiltiate a companiilor se 

întâlneşte în întreprinderile medii. (Participant la studiu) 

Pe de altă parte, atunci când există infrastructură şi un sistem de suport, cererea tot mai mare de standarde 

şi certificări poate duce la oportunităţi şi dezvoltarea domeniului privat. 

Studiu de caz 3: Piaţa românească de produse BIO 

Oportunitate 

 

„Pentru următorii 5 ani, piaţa românească de produse BIO are cel mai mare potenţial de 

creştere din industria organică (europeană)” (Amarjit Sahota, Consultant pentru European 

Organics Monitor). 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Provocări
35

 

Piaţa românească de produse BIO este stimulată de prezenţa produselor pe piaţă fapt de 

atrage interesul consumatorilor. Dezvoltarea acestei pieţe depinde de informarea şi educarea 

atitudinii şi stilului de viaţă al consumatorilor. 

 

Printre cele mai mari provocări pentru piaţa de produse ecologice este că nu există 

procesatori în România. Materia primă este exportată, produsele sunt fabricate şi ambalate în 

afara ţării şi se reîntorc în ţară până la patru ori mai scumpe. Acest fapt se datorează 

                                                           
35 http://biosens.ro/ 
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costurilor mari ale instalaţiilor industriale şi de ambalare aliniate cu standardele agriculturii 

ecologice.  

 

Peste 90% din producţia BIO este exportată. 

 

Sprijin pentru dezvoltare 
Producătorii agricoli au beneficiat de plăţi compensatorii pentru a-şi acoperi pierderile din 

perioada de tranziţie de la agricultura convenţională la cea organică. 

 

Printre altele, sprijin a fost acordat pentru: 

 costuri de inspecţie şi certificare pentru terenurile în perioada de tranziţie. 

 tranziţia podgoriilor şi a procesuui de creştere de albine la standarde şi procese ecologice. 

 achiziţionarea de echipamente specifice pentru agricultură ecologică pentru 

implementarea şi modernizarea practicilor la standarde ecologice Comunitare. 

 cercetare aplicată (prin intermediul Schemei de Granturi Competitive) 

 

Sprijin a fost acordat de asemenea de la Comisia Europeană, organizaţii profesionale şi 

Guvernul român pentru promovarea produselor eclogice. 
 

  

6.1.3. Beneficiile argumentului de business  

IMM-urile sunt nevoite adesea sa acorde prioritate profitabilităţii pe termen scurt în ciuda măsurilor 

strategice pe termen lung şi adesea au resurse manageriale şi financiare reduse pentru a investi în măsuri 

pe termen lung fără niciun sprijin extern. Multe dintre investiţiile necesare în implementarea unui 

business responsabil s-ar putea să nu fie luate în considerare de un IMM care nu are certitudinea unui 

viitor solid. Aşa cum s-a menţionat mai sus, cerinţele de SR pot fi chiar contraproductive atunci când 

implementarea lor ameninţă însuşi nivelul de trai al celor care depind de activitatea IMM-ului. 

Focalizarea pe stimulente pe termen lung pentru a promova implicarea IMM-urilor în SR ar putea da 

puţine rezultate dacă nu se acordă suficientă atenţie măsurilor care pot genera câştiguri financiare pe 

termen scurt sau care pot reduce vulnerabilitatea IMM-ului pe piaţă. Corelarea responsabilităţii sociale şi 

de mediu cu succesul financiar şi plasarea principiilor responsabile şi eticii în centrul deciziilor 

operaţionale zilnice poate diminua percepţia că SR este o „anexă” la business pentru care nu există 

suficient timp sau resurse, alimentând mai mult percepţia că SR reprezintă „modalitatea de operare”.  

Printre beneficiile de business ce pot rezulta, UNIDO
36

 menţionează:  

 economii de cost operaţionale prin măsuri de creştere a eficienţei de mediu (ex. reducerea 

deşeurilor, eficienţe energetice etc);  

 îmbunătăţirea reputaţiei prin răspunsuri pozitive la îngrijorările părţilor interesate (chiar şi atunci 

când întreprinderea nu este un brand recunoscut la nivel naţional sau internaţional, poate 

beneficia de relaţii mai bune cu (potenţiali) angajaţi, furnizori, clienţi sau autorităţi locale); 

 o mai bună capacitate de a recruta şi reţine angajaţi; 

 o mai bună anticipare şi management al riscului; 

 capacitate imbunătăţită de a învăţa şi inova (ex. identificarea unor noi modalităţi de lucru, 

dezvoltare de noi abilităţi). 

 

                                                           
36 UNIDO (2002) 
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În plus, mai pot fi menţionate următoarele: 

 noi oportunităţi de afaceri şi acces la noi pieţe (ex. noi contracte, export, noi consumatori, spre 

exemplu prin etichete ecologice); 

 o mai mare satisfacere a nevoilor clienţilor prin îmbunătăţiri în calitate
37

 

 abilitatea de a accesa anumite tipuri de finanţări; 

 şi expunere mai mare faţă de public. 

Cu toate acestea, beneficiile menţionate diferă de la întreprindere la întreprindere şi în funcţie de 

industrie, fiind influenţate de anumite caracteristici: mărimea întreprinderii, locaţie, produse, industrie 

şi/sau servicii. Pentru fiecare întreprindere în parte trebuie dezvoltat un anumit obiectiv de business 

relevant caracteristicilor specifice. 

În mod similar marilor organizaţii, modalitatea în care SR are un impact asupra IMM-urilor poate duce la 

crearea de benficii sociale, de mediu sau economice importante, beneficii de care se poate bucura nu doar 

IMM-ul, ci şi comunitatea sau societatea în ansamblul său. 

Am avut experienţă cu IMM-uri, nu multă, dar am avut. De exemplu, in 2003-2004 am sprijinit 

Telezimex, o firmă din România, sa imeplementeze un program de donaţii salariale. Aveau 70 de 

angajaţi la momentul respectiv şi, lunar, timp de câţiva ani, majoritatea au donat pentru copiii 

dezavantajaţi din comunitate. Acesta a constituit un exemplu pe care l-au adoptat şi alte 

organizaţii, chiar şi unele mari. Din experienţa noastră, daca CSR-ul este gândit strategic şi văzut 

ca parte din business, poate fi implementat în aşa fel încât să contribuie la creşterea profitului, o 

cultură organizaţională îmbunătăţită, o bună relaţie cu clienţii etc. Poate duce la dezvoltarea de 

produse noi, parteneriate cu furnizori noi. Cred că există o legătură între succesul unei companii şi 

comportamentul responsabil, când CSR nu este doar CSR, ci devine „sustainable business”. Când 

o companie este condusă după anumite principii responsabile, şansele sunt să devină lider în 

domeniu. Nu e uşor să se implementeze un model de business responsabil, este nevoie de eforturi 

semnificative, dar pe piaţa din România sunt companii care încearcă să facă întocmai acest lucru. 

Eforturile reale în acest sens sunt lăudabile. (Ioana Szatmari, Asociaţia de Relaţii Comunitare) 

 

6.2. Nivelul şi caracteristicile practicilor responsabile 

 

Responsabilitatea socială ar trebui să fie o parte integrată a modului de operare a unui IMM, stimulând 

dezvoltarea, fără să pună în pericol abilitatea acestuia de a funcţiona. 

Motivaţiile de a implementa practici sau programe responsabile pot varia de la altruism sau interes 

personal, la perspicacitate comercială, competiţie sau o combinaţie a acestora.   

Factorul motivator predominant în cazul IMM-urilor nu pare a fi presiunea externă sau o nevoie de 

adiminua/reduce un impact sau un risc, ci o motivaţie internă de „a face ceea ce e corect”, de „a da ceva 

înapoi” sau de a demonstra spirit antreprenorial. 

Fără a înlătura argumentul de business, majoritatea IMM-urilor par să sublinieze argumente morale şi 

etice pentru a descrie importanţa SR pentru afacere. Majoritatea preferă chiar să numească SR drept „bun 

                                                           
37 SMEs involvement in Social Responsibility projects, Association for the Implementation of Democracy, www.responsabilitate-

sociala.org 
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simţ” sau „lucrul corect”. Chiar şi atunci când este invocat argumentul de business şi chiar în situaţia 

actualei crize economice, punctul de plecare în discuţie pare să continue să fie argumentul etic. Discuţiile 

din cadrul cercetării subliniază că SR a devenit parte centrală în anumite IMM-uri datorită faptului că 

fiecare manager-patron crede în principiile unui business responsabil şi consideră ca are abilitatea de a 

influenţa practicile întreprinderii şi de a transfera etica personală activităţii întreprinderii. Valorile 

patronului par esenţiale şi un motor puternic al eticii şi standardelor în întreprindere. 

În cazul IMM-urilor, există cu siguranţă mulţi patroni sau antreprenori care participă la diverse 

activităţi, fac donaţii, dar nu cred că se poate vorbi de o direcţie strategică. Este mai mult o 

implicare emoţională a patronului care  încearcă să ajute sau să îşi îmbunătăţească relaţiile cu un 

partener de afaceri sau o autoritate locală. [...] Există de asemenea şi un „CSR ascuns” în cazul 

IMM-urilor care au clienţi pe pieţe dezvoltate precum Germania sau Anglia. Există companii care 

produc miere sau şuruburi şi care îşi vând produsele pe pieţe mai sensibile la aspecte etice sau de 

mediu. Aceste IMM-uri trebuie să obţină anumite certificări specifice pentru a da dovadă de etică 

faţă de angajaţi, faţă de impactul asupra mediului etc. Mulţi producători mici din România deţin o 

certificare SA 8000.    (D. Dehelean, ResponsabilitateSocială.ro)  

 

Forme şi tipuri de CSR/SR 

Una dintre modalităţile de clasificare a iniţiativelor de SR face referire la motivaţie/obiective urmate de 

implementarea activităţilor respective
38

: 

 Conformitate: administrarea operaţiunilor de business pentru a crea beneficii pentru societate în 

conformitate cu standardele legale 

 Cele mai bune practici: administrarea operaţiunilor de business pentru a crea beneficii adiţionale 

în societate datorită motivaţiei patronului sau aşteptărilor societăţii 

 Inovaţie: dezvoltarea de produse sau servicii noi care aduc beneficii societăţii ca parte a 

propunerii de valoare pentru clienţi  

 Sprijin voluntar: contribuţiile voluntare de bani, timp, produse sau servicii care sunt fie (a) 

dovezi de bun cetăţean care însă nu adresează componenta de competitivitate a companiei sau (b) 

investiţii contextuale care întăresc competitivitatea imediată a companiei. 

O altă clasificare se bazează pe „grupul ţintă” al activităţilor de SR (ex. beneficiarii iniţiativei). 

Figura 3: Clasificarea în funcţie de „grupul ţintă” al activităţilor de SR 

 

 

 

 

 

 

Se argumentează că prin natura lor IMM-urile sunt mai apropiate şi mai dependente de clienţi, angajaţi, 
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vecini şi alte părti interesate decât sunt marile companii, mai impersonale. Din acest motiv, se 

argumentează mai departe că IMM-urile trebuie să fie mai sensibile faţă de aceste părţi interesate. Spre 

exemplu, este mai probabil că IMM-urile se bazează pe o mână de angajaţi care efectuează un număr mai 

mare de responsabilităţi, ceea ce înseamnă că prevenirea rapidă a rotaţiei de personal poate fi o prioritate 

cheie ce poate crea o motivaţie pentru practici de muncă responsabile. 

IMM-urile trăiesc în comunitate, cu comunitatea, şi sunt influenţaţi de binele comunităţii, la fel cum la 

rândul lor influenţează binele comunităţii. [...]IMM-urile pot fi mai puţin dispuse să concedieze un 

angajat când acesta are probleme de sănătate în familie, acordându-i o perioadă de 3,4, 6 luni pentru 

a-si rezolva acele probleme. Ciclul este diferit. (Participant la studiu) 

Iniţiativele de SR care acordă atenţie angajaţilor pot cuprinde îmbunătăţiri în condiţiile de muncă, 

salarizare şi beneficii sau crearea de locuri de muncă. Altele pot adresa domenii precum echilibrul muncă-

familie, oportunităţi egale şi diversitate, satisfacţia la locul de muncă, instruire şi dezvoltare de abilităţi, 

sănătate şi siguranţă şi drepturi de muncă. 

Studiu de caz 4: Grijă faţă de angajaţi - PointMax Solutions  

Înfiinţată în 2006, PointMax Solutions o casă de producţie şi creaţie, în domeniul produselor 

promoţionale.  

Timp de câţiva ani a implementat un sistem de sprijin pentru angajaţi, înfiintând un fond de 

finanţare a nevoilor personale. Angajaţii care aveu nevoie de un împrumut, apelau la acest 

fond al companiei, împrumutând fără dobândă şi agreând cu departamentul financiar-contabil 

condiţiile de restituire a banilor (suma ratelor restituite, perioada de restituire). 

Ideea s-a dezvoltat natural şi a fost primită bine de angajaţi, în special in contextul plinei 

crize economice în care angajaţii întâmpinau dificultăţi în a-şi onora diverse angajamente 

faţă de bănci sau în a face faţă anumitor probleme de sănătate în familie. Fondul a fost folosit 

preponderent petnru credite de consum (aspiratoare, frigidere, televizoare). 

 

Iniţiativele de SR axate pe cererile şi aşteptările pieţei pot cuprinde îmbunătăţiri în calitatea şi siguranţa 

produselor, inovaţie, preţ echitabil, publicitate onestă sau onorarea obligaţiilor financiare şi contractuale 

faţă de contractori sau parteneri la timp. 

Studiu de caz 5: Satisfacerea aşteptărilor pieţei- Apidava SRL
39

  

Dezvoltată în 1992 ca o mică afacere de familie cu 2 angajaţi şi 50 de stupi de albine, 

întreprinderea cuprinde astăzi 35 de angajaţi şi se află pe lista de producători ecologici a 

Ministerului Agriculturii şi Dezvoltării Rurale. 

Cifra de afaceri  

2006 2007 2008 

7 milioane Ron 9 milioane Ron 13 milioane Ron 
 

La început, toată mierea era produsă, ambalată şi etichetată manual de membri ai familiei şi 

era livrată personal la câteva magazine din marile oraşe ale ţării. În 2001 firma a început să 

exporte în timp de dezvoltarea marilor supermarketuri şi hipermarketuri în România a 
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influenţat dezvoltarea întreprinderii şi pe plan naţional, impunând totodată noi condiţii de 

producţie şi calitate, în conformitate cu normele şi regulamentele UE. 

Printre produse, se numără miere naturală (Roua Glorilor este primul brand de miere din 

România), miere ecologică (Di Melio), produse terapeutice din miere şi ingrediente derivate 

din miere.  

În 2005 mica întreprindere românească a încheiat un parteneriat cu investitorii germani 

Honey International B.V. şi Trichilia care au investit 700,000 Euro în echipamentul necesar 

dezvoltării afacerii. Întreprinderea exportă astăzi în Olanda, Germania, Austria, Anglia, 

Polonia, Macedonia, Franţa, Italia, Suedia, Canada, Statele Unite ale Americii, Japonia şi 

Singapore. 

Certificări 

În 2002 Apidava a implementat Sistemul de Management de Calitate ISO 9001 şi în 2005 a 

obţinut certificarea HACCP (Hazard analysis and critical control points). Aceste certificări 

sunt dovada implementării unor procese de siguranţă alimentară bazate pe prevenirea şi 

evitarea riscurilor care compromit calitatea alimentelor. Întreprinderea s-a recertificat în baza 

noului ISO 22000 pentru siguranţă alimentară. 

Apidava este printre puţinele IMM-uri din România care deţin o autorizaţie sanitar-veterinară 

RO H2 EC pentru comerţ intra-comunitar, dupa ce a îndeplinit cerinţele UE cu privire la 

procesarea şi comercializarea produselor de origine animală. Eticheta specifică se găseşte pe 

produse.  

 

Iniţiativele de SR ale IMM-urilor cu privire la protejarea mediului se concentrează pe utilizarea 

eficientă a resurselor şi pe reducerea deşeurilor şi a poluării. Acestea pot utiliza sisteme de management 

de mediu, instrumente de design ecologic, etichete ecologice sau tehnici şi tehnologii de producţie mai 

curate. 

Studiu de caz 6: Grijă faţă de clienţi şi faţă de comunitate – Cortina BioProd SRL
40

 

Cortina BioProd SRL este o fermă avicolă înfiinţată în 1999 care a crescut păsări pentru 

carne în sistem convenţional. Prin eforturi şi investiţii continue, IMM-ul a făcut tranziţia la 

practici ecologice, implementând un sistem de management al sănătăţii şi siguranţei 

păsărilor. Construcţia noii ferme a început în 2002 în cadrul unui proiect al Băncii Mondiale, 

iar primul ou ecologic a fost produs în 2004. Investiţia a cuprins un adăpost de 1000m², o 

păsune de 16,000m² şi 150,000 – 200,000 Euro. Sistemul convenţional ar fi permis creşterea 

a 30,000 de păsări pe spaţiul respectiv, însă practicile ecologice permit creşterea a doar 4000 

de păsări ce produc 1 milion de ouă ecologice pe an. 

În prezent, întreprinderea este prima şi cea mai mare fermă avicolă ecologică din România, 

producând ouă certificate ecologic. Certificarea este verificată de o companie românească, 

sub îndrumarea unei companii elveţiene. 

Cifra de afaceri  

2005 2006 2007 

990 054 Ron 781 478 Ron 1 178 915 Ron 
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Cel mai des percept aspect al responsabilităţii sociale pare să fie implicarea în comunitate. Iniţiativele în 

acest domeniu se axează pe sprijinirea educaţiei şi sănătăţii copiilor dezavantajaţi sau a persoanelor în 

vârstă, acţiuni umanitare sau voluntariat. Principala modalitate de sprijin pare să constea în acordarea de 

sponsorizări, donaţii in-kind, furnizarea de servicii sau produse, şi sunt adresate în special ONG-urilor, 

şcolilor şi spitalelor.  

Studiu de caz 7: Orientare spre comunitate – PointMax Solutions 

De la înfiinţare, PointMax Solutions a fost implicată în sprijinirea grupurilor dezavantajate, 

în special a copiilor. Implicarea a rezultat dintr-o dorinţă „de a face bine” şi se bazează fie pe 

o tradiţie deja stabilită de câţiva ani în susţinerea anumitor cauze fie pe recomandări primite 

cu care se identifică şi pe care le pot susţine. 

În ultimii 4 ani firma a furnizat expertiză şi sprijin ONG-ului Hospice Casa Speranţei pentru 

organizarea şi implementarea anumitor evenimente şi ocazional sponsorizări. ONG-ul 

furnizează îngrijire copiilor cu afecţiuni paleative grave.  

În 2010 a susţinut activităţile Fundaţiei Principesa Margareta cu muncă voluntară, de 

exemplu prin organizarea unei seri de poveşti pentru copii. Au trimis invitaţii partenerilor de 

afaceri pentru a participa cu donaţii in-kind pentru copii (jucării sau dulciuri) precum şi 

cunoştinţelor personale, care au cuprins personalităţi naţionale precum actori sau prezentatori 

TV (pentru a le citi copiilor, pentru a desena sau cânta). Au participat peste 200 de copii 

împreună cu părinţii, evenimentul benficiind de atenţia televiziunilor şi media. 

De două ori pe an organizează o colectă de donaţii in-kind pentru copii orfani. La orfelinatul 

Valea Plopului se găsesc peste 300 de copii în îngrijirea unui preot. IMM-ul a comunicat cu 

partenerii de afaceri, colaboratori şi prieteni pentru organizarea de transporturi de donaţii ce 

au constat în îmbrăcăminte, jucării, medicamente şi calculatoare. Două camioane cu donaţii 

au fost trimise în 2010. A doua donaţie a fost însoţită de o echipă de 4 medici pediatri din 

Bucureşti care au efectua evaluări medicale tuturor copiilor, redactându-le fiecăruia fişe 

medicale şi efectuând recomandările necesare. 

 

Cu toate că practicile responsabile sunt considerate acelea care iau în considerare toate aspectele 

operaţiunii şi sunt situate la intersecţia celor patru domenii, cel mai probabil că un IMM adresează una 

sau mai multe dintre domenii, dar arareori toate. 
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7. Concluzii şi recomandări pentru studii ulterioare 
 

În ultimii ani, companiile româneşti au înregistrat progres în dezvoltarea şi implementarea unor decizii şi 

activităţi care adresează probleme sociale şi/sau de mediu, în încercarea de a diminua externalităţile 

activităţilor lor economice. În pofida unei creşteri în integrarea strategică a CSR/SR în practicile de bază 

ale organizaţiilor, majoritatea companiilor mari sau mici par să continue să îşi bazeze activitatea de 

CSR/SR pe sponsorizări şi proiecte caritabile punctuale. Cu toate că rolul sponsorizărilor, donaţiilor şi 

iniţiativelor ad-hoc este fără echivoc benefic pentru adresarea anumitor probleme sociale şi de mediu şi 

pentru dezvoltarea comunităţilor, aşa cum subliniază în mod clar Comisia Europeană, responsabilitatea 

organizaţiilor constă în integrarea voluntară a principiilor şi practicilor de CSR/SR în activitatea de 

business de bază şi în relaţiile cu părţile interesate, ceea ce duce la o aplicare proactivă şi constantă. 

Integrarea strategică de CSR/SR în activitatea de bază face ca un comportament de business responsabil 

să fie mai puţin vulnerabil factorilor externi (ex. reduceri de buget pe timp de criză economică), devenind 

astfel parte din modul în care se desfăşoară afacerea. 

Deciziile şi activităţile de CSR/SR ale IMM-urilor par de asemenea bazate pe decizii ad-hoc, nefiind 

integrate formal în strategia de business. Cu toate acestea, studiile de caz prezentate arată ca există IMM-

uri care au dezvoltat un obiectiv de business din practicile responsabile, beneficiind de rezultate 

economice pozitive din activitatea de CSR/SR. Cercetare aprofundată este necesară cu privire la relaţia 

dintre creşterea competitivităţii IMM-urilor româneşti şi implicarea în practici responsabile de business. 

Informaţiile adunate şi interviurile desfăşurate în cadrul prezentului studiu arată că instrumentele şi 

standardele de CSR/SR sunt în continuare folosite de un număr redus de organizaţii care funcţionează în 

România pentru a planifica, monitoriza şi evalua eforturile de CSR/SR şi impactul iniţiativelor. Un 

potenţial motiv pentru acest lucru, în plus faţă de nevoia identificată de mai multe informaţii, poate consta 

într-o slabă conştientizare a beneficiilor CSR/SR asupra activităţii şi performanţei de business. Instituţiile 

de educaţie şi cercetare pot contribui în mod semnificativ la acoperirea acestui gol de informaţie prin 

furnizarea datelor cantitative şi calitative necesare planificării deciziilor şi activităţilor, precum şi date 

asupra beneficiilor şi impactului implementării CSR/SR asupra profitabilităţii şi competitivităţii. Atenţie 

poate fi acordată în mod particular mediului în care îşi desfăşoară activitatea IMM-urile, motivaţiilor 

specifice şi beneficiilor potenţiale ce pot rezulta. 

În plus, există o nevoie de informaţii cantitative şi calitative solide cu privire la CSR/SR şi IMM-uri care 

să contribuie la: 

 Dezvoltarea unei înţelegeri asupra aplicabilităţii standardelor, modelelor şi instrumentelor actuale 

de CSR/SR pentru integrarea practicilor responsabile în activitatea de bază a IMM-urilor (ex. 

structuri şi procese care au funcţionat pentru multinaţionale şi aplicabilitatea/eficienţa acestora 

pentru IMM-uri). 

 Dezvoltarea unei înţelegeri asupra impactului cerinţelor curente de CSR/SR (ex. cerinţele 

multinaţionalelor de la furnizori), a standardelor, modelelor şi instrumentelor asupra IMM-urilor 

şi accesibilitatea acestora pentru IMM-uri (ex. Cerinţele sau standardele duc la restricţii sau 

protecţionism, acţionează ca bariere de intrare pe anumite pieţe?) 

 Dezvoltarea unei înţelegeri asupra mediului în care funcţionează IMM-urile şi motivaţiile 

acestora de a se implica în practici responsabil, precum şi asupra factorilor care favorizează sau 

obstacolelor care influenţează procesul de luare a deciziilor în IMM-urile româneşti cu privire la 

adoptarea unor practici responsabile (ex. IMM-urile româneşti sunt influenţate negativ de Legea 

Sponsorizărilor, precum au subliniat anumiţi participanţi la studiu?) 
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 Dezvoltarea unei înţegeleri asupra nevoilor de sprijin pentru dezvoltarea capacităţii/capitalurilor 

IMM-urilor pentru a se implica în practici responsabile şi pentru a şi le promova (ex. training, 

infrastructură, transfer de cunoştinţe), pentru a dezvolta programe, politici, mecanisme şi 

instrumente specifice (ex. mecanisme care permit coordonarea şi colaborarea IMM-urilor în 

domeniul de CSR/SR), precum şi asupra rolului pe care structurile şi instituţiile îl au în 

dezvoltarea acestui sprijin prin integrarea subiectelor sociale şi de mediu în propriile agende (ex. 

rolul reprezentanţilor angajatorilor şi angajaţilor, instituţiilor publice, companiilor etc.) 

 Dezvoltarea unei înţelegeri cu privire la ceea ce fac deja IMM-urile în România din punct de 

vedere al practicilor responsabile, cum contribuie acestea în comunităţile lor, măsurile lor de a 

reduce impactul asupra mediului şi a creşte eficienţa, cum implică părţile interesate etc.; 

promovarea responsabilităţii IMM-urilor şi a bunelor practici care pot fi întâlnite în prezent. 

Pe lângă cercetarea ştiinţifică, sistemul educativ joacă un rol important în asigurarea unor programe 

educative adecvate de CSR/SR la nivel de liceu sau universitar şi integrarea subiectelor de dezvoltare 

durabilă şi responsabilitate socială în curricula mai multor programe de studiu. 

Creşterea implicării în practici de business responsabile în România implică printre altele un efort comun 

al tuturor părţilor interesate, un dialog mai bun între toţi actorii şi o înţelegere mai solidă a mediului 

privat, a impactului companiilor, a cauzelor problemelor sociale şi rolul fiecărui actor în reducerea 

barierelor şi ameninţărilor şi întărirea oportunităţilor şi motivaţiilor cu privire la dezvoltarea domeniului 

de CSR/ Exemple pot include: 

 înţelegerea rolurilor în asigurarea unei infrastructuri adecvate pentru a stimula mediul privat să 

implementeze practici responsabile (ex. accesul la informaţii solide cu privire la cauzele 

problemelor sociale şi impactul deciziilor şi activităţilor, produselor şi serviciilor; asigurarea unui 

mediu legislativ încurajator etc.)  

Întâlnim provocări la nivelul de a înţelege care sunt nevoile. Nu sunt date întotdeauna de care să 

ne putem folosi, un studiu de cercetare pentru a înţelege întocmai care sunt nevoile. Sunt destul 

de puţine date, sunt destul de puţine studii făcute. Ca atare, informaţii robuste şi recente, de 

exemplu în ceea ce priveşte consumul de alcool nu sunt. Dacă vrem să avem date, trebuie să 

facem noi studiile respective, să încercăm să obţinem informaţii mai relevante şi mai de 

actualitate. Nu cred că am identificat un ONG care să lucreze în zona de alcool. Este un ONG 

care lucrează mai mult pe partea de dependenţă de alcool, nu pe prevenire a consumului excesiv, 

astfel că noi, ca să schimbăm ceva, colaborăm cu ONG-uri care sunt „adiacente”. (Diana 

Klusch, Ursus Breweries)  

Când încercăm să abordăm IMM-uri, ne lovim de lipsa de cunoştinţe cu privire la CSR. 

Majoritatea nu sunt deschişi ideii pentru că nu o înţeleg. Cunoştinţele par să fie veriga lipsă în 

colaborarea cu IMM-urile. Marile companii au deja cunoştinţele, oamenii, bugetul şi structura 

pentru asta. IMM-urile au nevoie de clădire de capacitate pentru aceste aspecte. Cu atât mai 

mult cu cât cred că IMM-urile aici în Craiova au capacitatea de a deveni membri activit ai 

comunităţii. (Viorel Ofiţerescu, Habitat pentru Umanitate) 

 înţelegerea rolurilor în promovarea cooperării în adresarea unor subiecte comune (ex. între 

sectorul privat şi public în identificarea cauzelor şi reducerea accidentelor rutiere)  

 înţelegerea rolurilor în stimularea raportării performanţei sociale şi de mediu 

 înţelegerea rolurilor în sprijinirea şi promovarea bunelor practici, în dezvoltarea de campanii şi 

creşterea conştientizării în domeniul de CSR/SR. 
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